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1. Перечень компетенций и индикаторов достижения компетенций с указанием соотнесенных с ними запланированных результатов обучения по дисциплине. Описание критериев и шкал оценивания результатов обучения по дисциплине.
Код и формулировка компетенции: Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений (УК-2);

	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	Результаты обучения по дисциплине
	Критерии оценивания результатов обучения (Зачет)

	
	
	Незачтено
	Зачтено

	УК-2.1. Знать принципы целеполагания, постановки задач, способы их решения; основы оценки имеющихся ресурсов и ограничений; систему российского и международного права
	Знать основы оценки имеющихся ресурсов и ограничений
	Знания не сформированы
	Знания полностью сформированы

	УК-2.2. Уметь формулировать цели и задачи, выбирать оптимальные способы их решения; учитывать имеющиеся ресурсы и ограничения для достижения поставленных целей и задач; применять правовые нормы при решении поставленных целей и задач
	Уметь учитывать имеющиеся ресурсы и ограничения для достижения поставленных целей и задач
	Умения не сформированы
	Умения в основном сформированы

	УК-2.3. Владеть навыками постановки целей, выбора оптимальных способов решения поставленных целей и задач; оценки имеющихся ресурсов и ограничений; применения правовых норм для решения поставленных целей и задач
	Владеть навыками оценки имеющихся ресурсов и ограничений
	Владение навыками не сформировано
	Владение навыками в основном сформировано


Код и формулировка компетенции: Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности (УК-10);

	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	Результаты обучения по дисциплине
	Критерии оценивания результатов обучения (Зачет)

	
	
	Незачтено
	Зачтено

	УК-10.1. Знать основы экономической культуры и финансовой грамотности
	Знать теоретико-методологические основы экономических наук
	Знания не сформированы
	Знания полностью сформированы

	УК-10.2. Уметь принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности
	Уметь применять основы экономических знаний в различных областях жизнедеятельности
	Умения не сформированы
	Умения в основном сформированы

	УК-10.3. Владеть навыками принятия обоснованных экономических решений в различных областях жизнедеятельности
	Владеть навыками принятия обоснованных экономических решений в различных областях жизнедеятельности
	Владение навыками не сформировано
	Владение навыками в основном сформировано


При оценке ответа на зачете максимальное внимание должно уделяться тому, насколько полно раскрыто содержание материала, четко и правильно даны определения, раскрыто содержание понятий, насколько ответ самостоятельный, использованы ли ранее приобретенные знания, раскрыты ли причинно-следственные связи, насколько высокий уровень умения оперирования научными категориями, анализа информации.

При оценивании зачета учитываются результаты всей практической деятельности студентов в рамках дисциплины в течение семестра. Зачет выставляется при условии правильного выполнения в полном объеме всех заданий.

Критерии оценки:
«зачтено» выставляется студенту, если студент дал полные, развернутые ответы на все теоретические вопросы, продемонстрировал знание функциональных возможностей, терминологии, основных элементов, умение применять теоретические знания при выполнении практических заданий. Все задания и практические работы за семестр выполнены полностью без неточностей и ошибок;

«не зачтено» выставляется студенту, если ответ на теоретические вопросы свидетельствует о непонимании и крайне неполном знании основных понятий и методов. Обнаруживается отсутствие навыков применения теоретических знаний при выполнении практических заданий. Студент допустил грубые ошибки при выполнении практических работ в семестре или не выполнил задания.

2. Контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценивания результатов обучения по дисциплине. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания результатов обучения по дисциплине.
	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	Результаты обучения по дисциплине
	Оценочные средства

	УК-2.1. Знать принципы целеполагания, постановки задач, способы их решения; основы оценки имеющихся ресурсов и ограничений; систему российского и международного права
	Знать основы оценки имеющихся ресурсов и ограничений
	Тестовые задания № 1-100, Семинар 1-6

	УК-2.2. Уметь формулировать цели и задачи, выбирать оптимальные способы их решения; учитывать имеющиеся ресурсы и ограничения для достижения поставленных целей и задач; применять правовые нормы при решении поставленных целей и задач
	Уметь учитывать имеющиеся ресурсы и ограничения для достижения поставленных целей и задач
	Презентация 1-12, 

Задачи № 1-5

	УК-2.3. Владеть навыками постановки целей, выбора оптимальных способов решения поставленных целей и задач; оценки имеющихся ресурсов и ограничений; применения правовых норм для решения поставленных целей и задач
	Владеть навыками оценки имеющихся ресурсов и ограничений
	Кейсы № 1-5

	УК-10.1. Знать основы экономической культуры и финансовой грамотности
	Знать теоретико-методологические основы экономических наук
	Тестовые задания № 101-200, Семинар 1-6

	УК-10.2. Уметь принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности
	Уметь применять основы экономических знаний в различных областях жизнедеятельности
	Презентация 1-12, 
Задачи № 6-10

	УК-10.3. Владеть навыками принятия обоснованных экономических решений в различных областях жизнедеятельности
	Владеть навыками принятия обоснованных экономических решений в различных областях жизнедеятельности
	Кейсы № 6-10


Средством оценки сформированности компетенций по дисциплине являе(ю)тся зачет(ы), экзамен(ы).

Тестовые задания

Описание тестовых заданий: тестовые задания включают тесты закрытого типа (с одним правильным ответом), тесты на установлении последовательности и на установление соответствия. Оценка за выполнение тестовых заданий выставляется на основании процента заданий, выполненных студентами в процессе прохождения промежуточного и рубежного контроля знаний

Методические материалы, определяющие процедуру оценивания выполнения тестовых заданий

Описание методики оценивания выполнения тестовых заданий: оценка за выполнение тестовых заданий ставится на основании подсчета процента правильно выполненных тестовых заданий.

Критерии оценки (в баллах):
- 9-10 баллов выставляется студенту, если процент правильно выполненных тестовых заданий составляет 81 – 100 %;

- 7-8 баллов выставляется студенту, если процент правильно выполненных тестовых заданий составляет 61 – 80 %;

- 4-6 баллов выставляется студенту, если процент правильно выполненных тестовых заданий составляет 41 – 60 %;

- до 4 баллов выставляется студенту, если процент правильно выполненных тестовых заданий составляет 40 %;

Тестовые задания - Приложение 1

Решение задач

Решение задач способствует формированию умений и навыков относящихся к конкретной сфере деятельности

Методические материалы, определяющие процедуру оценивания решения задач

Описание методики оценивания выполнения решения задачи: уделяется внимание выбранному алгоритму, рациональному способу решения, правильному применению формул, получению верного ответа.

Критерии оценки

5 баллов выставляется студенту, если: составлен правильный алгоритм решения задачи, в логическом рассуждении, в выборе формул и решении нет ошибок, получен верный ответ, задача решена рациональным способом.

4 баллов выставляется студенту, если: составлен правильный алгоритм решения задачи, в логическом рассуждении и решении нет существенных ошибок; правильно сделан выбор формул для решения; есть объяснение решения, но задача решена нерациональным способом или допущено не более двух несущественных ошибок, получен верный ответ.

3 баллов выставляется студенту, если: задача понята правильно, в логическом рассуждении нет существенных ошибок, но допущены существенные ошибки в выборе формул или в математических расчетах; задача решена не полностью или в общем виде.

1 баллов выставляется студенту, если: задача решена неправильно.

0 баллов выставляется студенту, если: задача не решена.

Решение задач - Приложение 2

Кейс-задания

Описание кейс-заданий: кейс-задание представляет собой ситуационную задачу, требующую осмысления, анализа, а затем решения. Решение кейс-задания должно быть аргументированным, содержать пояснения.

Методические материалы, определяющие процедуру оценивания выполнения кейс-заданий

Описание методики оценивания: при оценке решения кейс-задания наибольшее внимание должно быть уделено тому, насколько полно раскрыто содержание материала, четко и правильно даны ли определения, раскрыто содержание понятий, верно ли использованы научные термины, использованы ли аргументированные доказательства, опыт деятельности, использованы ли ранее приобретенные знания, раскрыты ли причинно-следственные связи, насколько высок уровень умения оперирования научными категориями, анализа информации, владения навыками практической деятельности.

Критерии оценки (в баллах) (должны строго соответствовать рейтинг плану по макс. и мин. колич. баллов и только для тех, кто учится с использованием модульно-рейтинговой системы обучения и оценки успеваемости студентов):

- 2 балла выставляется студенту, если задание грамотно проанализировано, установлены причинно-следственные связи, демонстрируются умения работать с источниками информации, владение навыками практической деятельности, найдено оптимальное решение кейс-задание;

- 1 балл выставляется студенту, если задание проанализировано поверхностно, не установлены причинно-следственные связи, демонстрируются слабые умения работать с источниками информации, неуверенное владение навыками практической деятельности, найдено решение кейс-задания, но имеет значительные недочеты;

- 0 баллов выставляется студенту, если задание не проанализировано, не установлены причинно-следственные связи, демонстрируется отсутствие умения работать с источниками информации, не сформированы навыки практической деятельности, решение кейс-задания не найдено.

Кейс-задания - Приложение 3

Презентация

Методические материалы, определяющие процедуру оценивания выполнения презентаций

«Презентация» в переводе с английского языка – представление. Мультимедийные презентации - способ представления информации с помощью компьютерных программ PowerPoint, Windows Movie Maker, являющихся удобным и эффективным способом, который сочетает в себе динамику, звук и изображение, т.е. факторы, объединяющие в себе всё, что способствует удерживанию непроизвольного внимания и лучшему усвоению изучаемого материала.

Требования к созданию презентаций:

На первом слайде размещается:

- название презентации;

- автор: ФИО, группа, название учебного учреждения (соавторы указываются в алфавитном порядке);

- год.

На втором слайде указывается содержание работы, которое лучше оформить в виде гиперссылок (для интерактивности презентации).

На последнем слайде указывается список используемой литературы в соответствии с требованиями, Интернет-ресурсы указываются в последнюю очередь.

Критерии оценки (в баллах):

- 5 баллов выставляется, если студент создал презентацию самостоятельно; презентация содержит не менее 15-20 слайдов информации; эстетически оформлена; имеет иллюстрации; содержание соответствует теме; правильная структурированность информации; в презентации прослеживается наличие логической связи изложенной информации; полностью раскрыл предложенную тему (соответствие выводов и результатов исследования поставленной цели); грамотно составил презентацию, последовательно изложив информацию; использовал дополнительные источники информации (Internet, дополнительную литературу, публикации в прессе и т.д.); разработал дизайн презентации, соответствующий теме проекта; использовал в презентации различные анимационные эффекты; использовал гиперссылки и управляющие кнопки; имеется содержание и список источников информации.

- 5 балла выставляется, если студент создал презентацию самостоятельно; презентация содержит не менее 15 слайдов информации; эстетически оформлена; раскрыл предложенную тему, допуская незначительные неточности; составил презентацию, допуская некоторую непоследовательность изложения материала; разработал дизайн презентации, соответствующий теме проекта; использовал различные анимационные эффекты; имеется содержание и список источников информации; содержание соответствует теме; правильная структурированность информации; в презентации не всегда прослеживается наличие логической связи изложенной информации; студент представляет свою презентацию в срок.

- 3 балла выставляется, если студент раскрыл тему, допустив 2 – 4 серьезные погрешности; составил презентацию, бессистемно изложив материал; разработал дизайн презентации; использовал анимационные эффекты; презентация содержит менее 15 слайдов; оформлена не эстетически, не имеет иллюстрации; содержание не в полной мере соответствует теме; в презентации не прослеживается наличие логической связи изложенной информации; студент не представляет свою презентацию в срок.

- 0-2 балла выставляется, если студент не сам создал презентацию; презентация содержит менее 10 слайдов; оформлена с нарушением требований, не имеет иллюстрации; содержание не соответствует теме; выстроена не логично; студент не представил свою презентацию в срок.

Презентация - Приложение 4

Вопросы для семинаров

Методические материалы, определяющие процедуру оценивания ответа на семинаре

При оценивании ответа на семинаре следует уделять внимание тому, насколько полно раскрыто содержание материала, четко и правильно даны определения, раскрыто ли содержание понятий, верно ли использованы научные термины; использованы ли при ответе ранее приобретенные знания; раскрыты ли в процессе причинно-следственные связи; демонстрируются высокий уровень умения оперировать знениями, анализировать информацию.

Критерии оценки (в баллах):

- 5 баллов выставляется студенту, если полно раскрыто содержание материала; четко и правильно даны определения, раскрыто содержание понятий; верно использованы научные термины; ответ самостоятельный, использованы ранее приобретенные знания; раскрыты причинно-следственные связи; демонстрируются высокий уровень умения оперировать научными категориями, анализировать информацию;

- 4 балла выставляется студенту, если раскрыто основное содержание материала; в основном правильно даны определения понятий и использованы научные термины; ответ самостоятельный; определения понятий неполные, допущены незначительные нарушения в последовательности изложения; небольшие недостатки при использовании научных терминов; демонстрируются хороший уровень умения оперировать научными категориями, анализировать информацию;

- 3 балла выставляется студенту, если недостаточно раскрыто основное содержание учебного материала, не последовательно; определения понятий недостаточно четкие; допущены ошибки и неточности в использовании научной терминологии определения понятий; уровень умения оперировать научными категориями, анализировать информацию низкий;

- 0-2 балла выставляется студенту, если не раскрыто содержание учебного материала, изложено фрагментарно, определения понятий не четкие; допущены значительные ошибки в использовании научной терминологии определения понятий; уровень умения оперировать научными категориями, анализировать информацию очень низкий.

Вопросы для семинаров - Приложение 5

Зачет

Зачет является оценочным средством для всех этапов освоения компетенций.

Методические материалы, определяющие процедуру оценивания ответа на зачете

При оценке ответа на зачете максимальное внимание должно уделяться тому, насколько полно раскрыто содержание материала, четко и правильно даны определения, раскрыто содержание понятий, насколько ответ самостоятельный, использованы ли ранее приобретенные знания, раскрыты ли причинно-следственные связи, насколько высокий уровень умения оперирования научными категориями, анализа информации.

При оценивании зачета учитываются результаты всей практической деятельности студентов в рамках дисциплины в течение семестра. Зачет выставляется при условии правильного выполнения в полном объеме всех заданий.

Критерии оценки:

«зачтено» выставляется студенту, если студент дал полные, развернутые ответы на все теоретические вопросы, продемонстрировал знание функциональных возможностей, терминологии, основных элементов, умение применять теоретические знания при выполнении практических заданий. Все задания и практические работы за семестр выполнены полностью без неточностей и ошибок;

«не зачтено» выставляется студенту, если ответ на теоретические вопросы свидетельствует о непонимании и крайне неполном знании основных понятий и методов. Обнаруживается отсутствие навыков применения теоретических знаний при выполнении практических заданий. Студент допустил грубые ошибки при выполнении практических работ в семестре или не выполнил задания.

Зачет - Приложение 6

Приложение 1

Тестовые задания

УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений(766)

Тестовые задания на уровень «Знать»
Вопрос 1

I:

S: Фундаментальная проблема экономики – это противоречие между безграничными потребностями и …:

-: нехваткой денежных средств

-: исчерпаемостью полезных ископаемых

+: ограниченными ресурсами

-: возможностями их удовлетворения

Вопрос 2
I:

S: Если в обществе традиции и обычаи определяют практику использования редких ресурсов, то это экономика:

-: рыночная (чистого капитализма)

-: смешанная

+: традиционная

-: командная

Вопрос 3
I:

S: Результатом позитивного внешнего эффекта является:

-: недооценка (занижение цены) данного товара

-: недопроизводство (недостаточный выпуск) товара

-: эффективное размещение благ в экономике

+: полное использование ресурсов в производстве данного товара

Вопрос 4
I:

S: К преимуществам рыночного механизма относится:
+: свобода выбора для производителей и потребителей

-: ориентация на удовлетворение потребностей людей

+: заинтересованность в создании общественных благ

-: сохранение невоспроизводимых экономических ресурсов

Вопрос 5
I:

S: К ресурсным рынкам относятся:
+: рынок труда

-: рынок обуви

+: рынок капитала

-: рынок одежды

Вопрос 6
I:

S: В модели экономического кругооборота фирмы выступают:

-: покупателями товаров и ресурсов

+: продавцами товаров и покупателями ресурсов

-: продавцами товаров и ресурсов

-: продавцами ресурсов и покупателями товаров

Вопрос 7
I:

S: На величину предложения непосредственно воздействует:

+: цена данного товара

-: ценовые ожидания производителей

-: цены на ресурсы

-: субсидии, предоставляемые производителем


Вопрос 8
I:

S: Найти соответствие между терминами и их содержанием:

L1: разгосударствление экономики

R1: уменьшение роли государства в управлении экономикой

L2: экономическая трансформация

R2: преобразование структур, форм и способов экономической деятельности, изменение ее целевой направленности

L3: трансформационный спад

R3: резкое сокращение объемов национального производства, вызванное переходным состоянием экономической системы, когда прежние механизмы организации хозяйственной деятельности уже разрушены, а новые - еще не сформированы

L4: переходная экономика

R4: экономическая система, сочетающая черты и принципы хозяйствования старой командно-административной и новой формирующейся рыночной экономике

Вопрос 9
I:

S: Распределите по группам следующие потребности:

L1: материальные потребности

R1: теплоснабжения жилья

L2: духовные потребности

R2: политическая информация

L3: социальные потребности

R3: общение

Вопрос 10
I:

S: Соотнесите названия экономических течений с теоретическими положениями, отражающими их воззрения на роль государства в экономике:

L1: классическая школа

R1: принцип невмешательства государства в экономику

L2: марксизм

R2: необходимость государственного регулирования общественного производства

L3: институционализм

R3: развитие экономической системы определяется институтами, важнейшим из которых является государство

Вопрос 11
I:

S: «Добровольное» ограничение экспорта предусматривает:

-: квотирование экспорта импортером

+: квотирование экспорта экспортером

-: введение экспортной пошлины экспортером

-: квотирование импорта импортером

Вопрос 12
I:

S: Метод познания, предполагающий перенос свойств с известного явления или процесса на неизвестное называется:

-: дедукцией

+: аналогией

-: научной абстракцией

-: сравнением

Вопрос 13
I:

S: Под экономическими отношениями понимаются

-: взаимодействие человека со средствами производства

+: отношения производства, распределения, обмена и потребления

-: отношения, возникающие в процессе общественного воспроизводства

-: способы переработки исходных материалов в конечный продукт

Вопрос 14
I:

S: Раздел экономики, изучающий поведение хозяйствующих субъектов, называется:

+: микроэкономика

-: экономическая политика

-: мезоэкономика

-: макроэкономика

Вопрос 15
I:

S: Выработка мероприятий экономической политика составляет _________ функцию экономической теории:

-: познавательную

-: методологическую

-: идеологическую

+: практическую

Вопрос 16
I:

S: Если экономика приближается к полной занятости ресурсов, то активная фискальная политика приведет к тому, что (при прочих равных условиях) реальный ВВП:

+: не изменится, а уровень цен увеличится

-: и уровень цен увеличатся

-: увеличится, уровень цен уменьшится

-: увеличится, уровень цен не изменится

Вопрос 17
I:

S: Совокупность систематических знаний, относящихся к тому, что должно быть, называется:

-: позитивным анализом

-: абстракцией

-: рекомендацией

+: нормативным анализом

Вопрос 18
I:

S: Очищение исследуемого предмета от частного, случайного, преходящего и выделение сущностного, постоянного, типичного - это:
-: индукция


-: анализ


+: научная абстракция

-: моделирование

Вопрос 19
I:

S: Логические понятия, отражающие наиболее общие и существенные стороны экономической жизни общества, называются экономическими:

-: теориями

+: категориями

-: законами

-: моделями

Вопрос 20
I:

S: К характерным чертам «человека экономического» не относят то, что:

-: он – рационально действующий человек

-: он способен оценивать все возможные варианты использования ресурсов и предугадать последствия их реализации

+: он действует в интересах достижения коллективной цели

-: ему характерно максимизирующее поведение (стремление добиться максимального результата)

Вопрос 21
I:

S: «Позитивная наука, — писал Дж. М.  Кейнс, — может быть определена как совокупность систематических знаний, относящихся к …»:

+: тому, что есть

-: оценочным суждениям

-: тому, что должно быть

-: положительным тенденциям в экономическом развитии

Вопрос 22
I:

S: Основные функции экономической теории:
-: воспроизводственная и распределительная
+: познавательная и практическая


-: контрольная и стимулирующая

-: методологическая и информационная
Вопрос 23
I:

S: В смешанной экономике роль государства:

+: ограничена

-: проявляется во многих секторах хозяйства

-: никак не проявляется

-: значительна

Вопрос 24
I:

S: Согласно институциональному подходу экономические системы делятся на:

+: развитые, развивающиеся, остальные и бедные страны

-: традиционные, рыночные, командные, смешанные экономики

-: первобытнообщинные, рабовладельческие, феодальные, капиталистические, коммунистические общества

-: доиндустриальные, индустриальные, постиндустриальные общества

Вопрос 25
I:

S: К закономерностям протекания переходного периода относится: 

-: бюджетный профицит

-: экономический рост

-: увеличение социальных выплат

+: бюджетный кризис

Вопрос 26
I:

S: Ведущим сектором  в индустриальном обществе является:

+: промышленность

-: наука

-: информатика

-: сельское хозяйство

Вопрос 27
I:

S: Стихийный способ координации деятельности экономических агентов характерен для:

-: плановой экономики

+: рыночной экономики

-: традиционной экономики

-: любой экономической системы

Вопрос 28
I:

S: В смешанной экономике государство берёт ответственность за производство:

+: общественных благ

-: всех потребительских благ

-: экспортной продукции

-: факторов производства

Вопрос 29
I:

S: Для смешанной экономической системы не характерно:

-: участие государства в рыночных процессах

-: социальная направленность

-: товарное производство

+: осуществление экономической власти через административно-бюрократические методы

Вопрос 30
I:

S: К признакам чистой рыночной экономики относятся:

+: совершенная конкуренция

-: преобладание корпоративной собственности

+: преобладание частной индивидуальной собственности

-: сочетание рыночного и государственного механизма регулирования экономики

Вопрос 31
I:

S: Все решения о производстве и потреблении принимаются государством в ________экономике:

-: смешанной

+: командной

-: традиционной

-: рыночной

Вопрос 32
I:

S: Одной из особенностей командной экономики является:

-: тесное взаимодействие государства и частного сектора

-: главенство личных интересов

+: доминирование общественных интересов над личными

-: принадлежность индивида своей первоначальной общности

Вопрос 33
I:

S: Для централизованной экономики справедливо следующее утверждение:

-: фирмы принадлежат акционерам

-: успех фирмы определяется ее прибылями

+: большая часть земли и капитала принадлежит государству

-: координация хозяйственной деятельности осуществляется системой рынков и свободных цен

Вопрос 34
I:

S: Для командно-административной системы не характерно:

-: ограничение частной собственности

+: ужесточение конкуренции производителей

-: применение административных методов регулирования

-: централизованное ценообразование

Вопрос 35
I:

S: Экономическая власть централизована, рынок не выполняет функцию регулятора экономики, а в поведении экономических субъектов общий интерес доминирует над личным  - __________экономика:

-: рыночная

+: командно-административная

-: смешанная

-: традиционная

Вопрос 36
I:

S: Неотъемлемым элементом периода трансформации экономической системы при переходе от командно – административного к смешанному типу является:

-: денационализация

+: разгосударствление

-: приватизация

-: национализация

Вопрос 37
I:

S: Экономической системой, в которой отсутствуют отношения обмена, является ___________ система:

+: традиционная

-: смешанная

-: командно-административная

-: рыночная

Вопрос 38
I:

S: Одной из особенностей традиционной экономической системы является:

-: разделение труда и специализация производства

-: открытость экономических связей

+: универсальный характер труда и производства

-: планомерное развитие экономики

Вопрос 39
I:

S: В традиционной экономической системе распределение благ определяется:

-: затратами труда

+: традициями

-: капиталом

-: государственными нормативами

Вопрос 40
I:

S: К рыночной экономике не относится:

+: централизованное планирование

-: свобода предпринимательского выбора

-: частная собственность

-: конкуренция

Вопрос 41
I:

S: В рыночной экономике ответ на вопрос о том, какие товары и услуги должны производиться в конечном итоге определяется:

-: зарубежными инвесторами

+: производителями

-: потребителями

-: органами государственного управления

Вопрос 42
I:

S: Частные решения участвуют в определении структуры распределения ресурсов:

-: только в командно – административной системе

-: только в рыночной экономике

-: только в смешанной экономической системе

+: как в рыночной, так и в смешанной экономических системах

Вопрос 43
I:

S: Экономике чистого капитализма присущ ____________ механизм решения ключевых экономических задач:

-: плановый

-: традиционный

+: рыночный

-: индикативный

Вопрос 44
I:

S: В _________ экономической системе действует право использовать экономические ресурсы по своему выбору, открывать и закрывать производство, самостоятельно выбирать сферу деятельности и определять ее масштабы:

-: командно–административной

+: рыночной

-: традиционной

-: смешанной

Вопрос 45
I:

S: Вопрос «что производить?» в рыночной экономике решается:

+: на основе динамики и объёма потребительского спроса

-: на основе концентрации

-: на основе специализации

-: через стремление производителей к получению прибыли и минимизации издержек

Вопрос 46
I:

S: Для _______________модели смешанной экономики характерно всемерное поощрение предпринимательства:

-: шведской

-: японской

-: немецкой

+: американской

Вопрос 47
I:

S: Получить ответы на главные вопросы экономики «что производить?», «как производить?» и «для кого производить?» можно:

-: только при смешанной системе

+: при любой экономической системе

-: только при административно – командной системе

-: только при рыночной системе

Вопрос 48
I:

S: В рыночной экономике основными действующими экономическими субъектами являются:

+: фирмы, государство, домохозяйства

-: домохозяйства, банки, инвестиционные фонды

-: предприятия, биржи,  финансово – промышленные группы

-: домохозяйства, наемные работники, предприниматели

Вопрос 49
I:

S: Американская модель:

-: характеризуется сильной социальной политикой

-: отличается развитым планированием и координацией деятельности правительства и частного сектора

-: характеризуется отставанием уровня жизни населения от развития производственных сил

+: построена на системе всемерного поощрения предпринимательской деятельности

Вопрос 50
I:

S: Экономическую систему Швеции можно отнести к типу _________ экономики:

+: смешанной

-: традиционной

-: переходной

-: командно – административной

Вопрос 51
I:

S: Для японской модели экономики не характерно:

-: социальное направление модели

-: составление планов развития экономики

-: незначительное различие в уровне заработной платы

+: большое число государственных предприятий в экономике

Вопрос 52
I:

S: Для _________ характерно сохранение национальных традиций при заимствовании у других стран всего того, что нужно для развития страны:

-: шведской модели

-: социального рыночного хозяйства ФРГ

+: японской модели

-: американской модели

Вопрос 53
I:

S: Защита интересов граждан, долгосрочное программирование, около 30% госсобственности в экономике – это характеристики:

-: натурального хозяйства

+: социально рыночного хозяйства

-: плановой экономики

-: рыночной экономике

Вопрос 54
I:

S: Высокий уровень государственного воздействия  на экономику, поддержка малого и среднего предпринимательства, прогнозирование основных макроэкономических показателей характерны для ___________ модели экономики:

+: японской

-: китайской

-: шведской

-: немецкой

Вопрос 55
I:

S: В странах с развитой рыночной экономикой из всего многообразия организационно-правовых форм собственности преобладающее значение имеют:
-: государственные предприятия

+: индивидуальные предприятия

-: товарищества и кооперативы

+: акционерные общества

Вопрос 56
I:

S: Либерализация экономики включает:

+: поддержку малого бизнеса, поощрение импорта

-: предоставление льгот крупным предприятиям

-: установление связанного «потолка» цены

-: проведение политики протекционизма

Вопрос 57
I:

S: Переход от доиндустриального общества к индустриальному происходит в процессе:

+: промышленной революции

-: неолитической революции

-: «революции менеджеров»

-: научно-технической революции

Вопрос 58
I:

S: Преобладающая форма собственности в плановой экономике:

-: кооперативная

-: партийная

+: государственная

-: общественная

Вопрос 59
I:

S: Координация действий отдельных производителей только по принципу «невидимой руки» А. Смита характерна для _____________ экономической системы:

-: смешанной

+: рыночной

-: традиционной

-: командной

Вопрос 60
I:

S: Ваучерная приватизация лучше всего подходит, когда:

+: население не имеет достаточного количества денежного капитала

-: необходимо найти эффективного собственника

-: население имеет значительное количество денежного капитала

-: имеется возможность притока в страну иностранного капитала

Вопрос 61
I:

S: В условиях недостаточности денежного капитала у населения целесообразно применять такой метод приватизации, как:

-: целевая продажа

-: тендер

+: ваучерный

-: аукцион

Вопрос 62
I:

S: Для создания эффективной рыночной системы, основанной на конкуренции, необходимо законодательное закрепление таких объектов собственности, как:

-: недвижимое имущество и капитал

+: недвижимое имущество, движимое имущество, интеллектуальная собственность

-: земля и деньги

-: деньги и ценные бумаги

Вопрос 63
I:

S: Для коллективной и корпоративной форм собственности не является общим:

-: существует возможность присвоения дивидендов

+: распространение доли (акций) предприятия только среди работников предприятия

-: прекращение существования в связи с закрытием, банкротством предприятия

-: вся собственность работает как единый общественный капитал

Вопрос 64
I:

S: Если производство осуществляется в интересах отдельного индивидуума, то это:

-: общественная собственность и общественное присвоение

+: частная собственность и частное присвоение

-: коллективная собственность и коллективное присвоение

-: корпоративная собственность на средства производства

Вопрос 65
I:

S: К недостаткам государственной собственности не относится:

-: монополизм в экономике

-: невозможность разделить экономику и политику

-: тенденция к бюрократизму

+: концентрация ресурсов и централизованное управление после войны

Вопрос 66
I:

S: К процессу приватизации относится:

-: передача заводов  в собственность государства

+: продажа государственного жилья квартиросъемщикам

-: передача земель в собственность государства

-: продажа акций предприятий

Вопрос 67
I:

S: К преимуществам частной собственности не относится:
-: поощрение разумного управления имуществом

+: сбережение ресурсов для будущих поколений

-: побуждение к увеличению своего состояния и эффективному использованию ресурсов

+: стремление использовать свои ресурсы так, как это выгодно остальным

Вопрос 68
I:

S: Методом, обеспечивающим отчасти бесплатную форму первого этапа приватизации, является:

+: приватизация через именные счета

-: аукцион

-: тендер

-: ваучерная приватизация

Вопрос 69
I:

S: Методом реализации платной формы приватизации не является:

-: тендер

+: ваучерная приватизация

-: целевая продажа

-: аукцион

Вопрос 70
I:

S: Под экономической категорией «собственность» понимается:

-: собственность – это комплекс прав владельца благ

+: отношения между людьми по поводу присвоения материальных и духовных благ

-: юридически закрепленное право владеть, распоряжаться, использовать принадлежащие людям материальные или духовные блага

-: обладание материальными или духовными благами

Вопрос 71
I:

S: Одним из достоинств ваучерного метода приватизации является:

-: непременное повышение эффективности производства

-: непременное повышение эффективности собственников

-: равенство доходов граждан страны

+: равенство возможностей граждан страны

Вопрос 72
I:

S: Основной целью приватизации является:

-: ликвидация структурных диспропорций в экономике

-: запуск рыночного механизма спроса и предложения

-: ограничение государственного вмешательства в экономику

+: установление института собственности и формирование класса собственников

Вопрос 73
I:

S: Победителем конкурсной продажи государственной собственности становится тот, кто предложит:

-: высокоприбыльный инвестиционный проект

-: максимальную цену без каких-либо условий

+: максимальную цену и примет на себя выставленные условия

-: инвестиционный проект с минимальными затратами

Вопрос 74
I:

S: Частная собственность не предполагает:

+: ответственность перед обществом за пользование имуществом

-: защиту со стороны закона

-: право на передачу имущества

-: право совместного пользования имуществом

Вопрос 75
I:

S: Преобразование частной и других форм собственности в государственную называется:

-: демократизация частной собственности

-: приватизация

+: национализация

-: разгосударствление

Вопрос 76
I:

S: Примером государственной формы собственности может служить:

-: акция акционерного общества

+: здание атомной электростанции

-: собственность фермера на землю

-: имущество церкви

Вопрос 77
I:

S: Укажите, какие формы собственности относятся к общественной:
-: индивидуальная

-: партнерская

+: государственная

-: индивидуальная

+: общенародная

Вопрос 78
I:

S: Разгосударствление направлено на:

-: усиление роли государства в экономике

+: преодоление монополизма, развитие конкуренции и предпринимательства

-: устранение социальной дифференциации

-: повышение уровня доходов населения

Вопрос 79
I:

S: Разгосударствление не может осуществляться по такому направлению, как:

-: создание многообразных форм хозяйствования

+: возложение на государство дополнительных функций хозяйственного управления

-: признание каждого работника и трудового коллектива равноправными участниками присвоения

-: формирование новых организационных структур

Вопрос 80
I:

S: Размывание границ частной собственности, появление в ней элементов коллективной собственности называется:

+: демократизация частной собственности

-: национализация

-: разгосударствление

-: приватизация

Вопрос 81
I:

S: К причинам, сдерживающим экономический рост, относят:

+: ресурсные и экологические ограничения

-: эффективную экономическую политику правительства

-: политическое устройство государства

-: социальные издержки, связанные с ростом производства

Вопрос 82
I:

S: Установите соответствие между названиями работ и их авторами:

L1: «Исследование о природе и причинах богатства народов»

R1: А. Смит

L2: «Общая теория занятости, процента и денег»

R2: Дж. М. Кейнс

L3: «Принцип экономической науки»

R3: А. Маршалл

L4: «Исследование в области количественной теории денег»

R4: М. Фридман

Вопрос 83
I:

S: Установите соответствие между названиями работ и их авторами:

L1: «Исследование о природе и причинах богатства народов»

R1: А. Смит

L2: «Богатство Англии во внешней торговле»

R2: Т. Манн

L3: «Капитал: критика политической экономии»

R3: К. Маркс

L4: «Человеческий капитал»

R4: Г. Беккер

Вопрос 84
I:

S: Установите соответствие между вкладом в развитие экономической теории и ученым, его сделавшим:

L1: обоснована необходимость активного государственного вмешательства в экономику

R1: Дж. М. Кейнс

L2: создана концепция «длинных волн конъюнктуры»

R2: Н. Д. Кондратьев

L3: выдвинута идея общего рыночного равновесия

R3: Л. Вальрас

L4: разработана концепция предельной производительности

R4: Дж. Б. Кларк

Вопрос 85
I:

S: Установите соответствие между вкладом в развитие экономической теории и ученым, его сделавшим:

L1: обоснована необходимость активного государственного вмешательства в экономику

R1: Дж. М. Кейнс

L2: разработка количественной теории денег

R2: М. Фридман

L3: описание механизма «невидимой руки» рынка

R3: А. Смит

L4: разработка теории рациональных ожиданий

R4: Р. Лукас

Вопрос 86
I:

S: Установите соответствие между основными экономическими школами и их представителями:

L1: меркантилизм

R1: Т. Ман

L2: монетаризм

R2: М. Фридман

L3: маржинализм

R3: У. Джевонс

L4: институциализм

R4: Т. Веблен

Вопрос 87
I:

S: Установите соответствие между основными экономическими школами и их представителями:

L1: классическая политическая экономия

R1: А. Смит

L2: монетаризм

R2: И. Фишер

L3: маржинализм

R3: К. Менгер

L4: физиократы

R4: Ф. Кенэ

Вопрос 88
I:

S: Установите соответствие между предметом исследования и экономической школой:

L1: внешняя торговля как источник богатства

R1: меркантилизм

L2: сельское хозяйство как источник богатства

R2: физиократы

L3: производственные отношения между наемными работниками и капиталистами

R3: марксизм

L4: анализ поведения экономических субъектов с использованием предельных величин

R4: маржинализм

Вопрос 89
I:

S: Установите соответствие между основными экономическими школами и их представителями:

L1: классическая политическая экономия

R1: А. Смит

L2: меркантилизм

R2: И. Т. Посошков

L3: маржинализм

R3: Г. Госсен

L4: физиократы

R4: А. Ж. Тюрго

Вопрос 90
I:

S: К функциям рынка не относят:

-: регулирование производства

-: ценообразование

+: обеспечение непрерывности производства

-: посредничество между производителями и потребителями

Вопрос 91
I:

S: Рыночный механизм не обеспечивает:

-: свободу выбора для производителей и потребителей

+: сохранение невоспроизводимых экономических ресурсов

-: ориентацию на удовлетворение потребностей людей

+: заинтересованность в создании общественных благ

Вопрос 92
I:

S: В условиях рыночного хозяйства:

+: хозяйственная деятельность отдельных субъектов согласовывается рынком

-: поток хозяйственной информации идет от государства

-: частная собственность заменена общественной

-: цены устанавливаются государством

Вопрос 93
I:

S: Эффект замещения – это рост спроса на товар, вызванный:

+: снижением его относительной цены

-: предложением новых заменителей товара

-: изменением общего уровня цен на все товары

-: изменением в реальном доходе потребителя

Вопрос 94
I:

S: В результате роста налогов и цен на ресурсы кривая предложения:

-: не изменит своего положения

+: сместится влево-вверх

-: сместится влево-вниз

-: сместится вправо-вниз

Вопрос 95
I:

S: Примером изменения производственных мощностей является:

+: установка дополнительного оборудования

-: сокращение числа наемных рабочих

-: увеличение объема покупаемого у поставщика сырья

-: введение дополнительной рабочей силы




 

Вопрос 96
I:

S: Закон предложения выражает:
-: обратную связь между ценой и предложением
+: прямую связь между ценой и предложением
-: обратную связь между ценой и спросом


-: прямую связь между предложением и издержками производства
Вопрос 97
I:

S: В небольшом городе функционирует единственное градообразующее предприятие, при найме работников на рынке труда оно является:

-: монополистом

-: олигополистом

-: олигопсонистом

+: монопсонистом

Вопрос 98
I:

S: В отрасли действует 4 фирмы, доля каждой соответственно составляет 20 %, 15 %, 30 % и 35 %. Индекс концентрации власти в этой отрасли равен:

-: 1525

-: 2425

+: 2750

-: 1850

Вопрос 99
I:

S: В условиях стремления к максимизации прибыли и расширению хозяйственной деятельности фирмы выступают по отношению друг к другу как:

-: акционеры

-: консументы

+: конкуренты

-: соратники

Вопрос 100
I:

S: Конкуренция способствует:


+: производству необходимых обществу товаров, эффективному использованию ресурсов

-: равномерному распределению доходов в обществе

-: улучшению экологической ситуация в процессе конкурентной борьбы

-: поддержанию благосостояния всех граждан на высоком уровне

УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности(1014)

Тестовые задание на уровень «Знать»
Вопрос 101
I:

S: Непреодолимые барьеры входа в отрасль характерны для:

-: монополистической конкуренции

-: олигополии

+: чистой монополии

-: совершенной конкуренции

Вопрос 102
I:

S: Объединение предприятий и заключение соглашения между ними по контролю над сбытом продукции и закупкой сырья с целью получения монопольных прибылей называется:

-: трестом

+: синдикатом

-: картелем

-: концерн

Вопрос 103
I:

S: Рынок, на котором действует множество продавцов, отсутствуют барьеры для входа в отрасль, производят однородный продукт, является рынком:

-: монопсонии

-: олигополии

+: совершенной конкуренции

-: монополистической конкуренции

Вопрос 104
I:

S: Важнейшим фактором, влияющим на земельную ренту, как дохода с земли, является:

+: местоположение земли

-: государственная собственность на землю

-: ставка банковского процента

-: инфляция

Вопрос 105
I:

S: Цена земли рассчитывается:

-: как произведение ренты на ставку процента

-: делением ставки ссудного процента на ренту

-: как сумма цен с/х товаров

+: делением ренты на ставку ссудного процента

Вопрос 106
I:

S: Доход, получаемый собственником участка земли в провинции Шомпань, называется:

-: горной рентой

-: монопольной рентой

+: абсолютной земельной рентой

-: рентой редкости

Вопрос 107
I:

S: При прочих равных условиях земельная рента будет расти, если:

-: предложение земли растет

-: снижается цена земли

+: растет спрос на землю

-: сокращается спрос на землю

Вопрос 108
I:

S: Средний доход 10% наиболее обеспеченных граждан составил 50000 рублей, а средний доход 10% наименее обеспеченных граждан составил 5000 рублей. Децильный коэффициент, характеризующий степень неравенства распределения доходов в обществе, равен:

-: 0,1

-: 45

-: 55

+: 10

Вопрос 109
I:

S: Расположите циклы в порядке возрастания их продолжительности:

1: цикл Жуглара (Джаглера)

2:  цикл Кузнеца

3:  цикл Кондратьева

4:  цикл Форрестера

Вопрос 110
I:

S: Укажите правильную последовательность фаз экономического цикла:

1: кризис

2: депрессия

3: оживление

4: подъем

Вопрос 111
I:

S: Дефлятор ВНП равен отношению:
-: реального ВНП к потенциальному ВНП
-: реальному ВНП к номинальному ВНП
-: потенциальному ВНП к реальному ВНП
+: номинального ВНП к реальному ВНП

Вопрос 112
I:

S: Для депрессии характерно

+: затоваривание и падение цен

-: низкий уровень заработной платы и приостановка падения цен

-: сокращение инвестиций и снижение объемов производства

-: рост цен и сокращение занятости

Вопрос 113
I:

S: Когда экономика страны находится в фазе депрессии, для изменения ситуации правительству необходимо … и/или …:
-: увеличить налоги

+: уменьшить налоги

+: увеличить государственные расходы

-: уменьшить государственные расходы

Вопрос 114
I:

S: Причиной циклического развития согласно интернальным теориям является:

-: освоение новых территорий

-: войны

-: неурожаи

+: изменение отраслевой структуры народного хозяйства

Вопрос 115
I:

S: Фаза цикла, характеризуемая перепроизводством товаров, повышение ссудного процента, банкротствами предприятий, называется:

-: депрессия

-: подъем

-: оживление

+: кризис

Вопрос 116
I:

S: Цикл Тоффлера связан:

-: с изменением способа производства

-: с периодичностью обновления основного капитала

+: с развитием цивилизации

-: с особенностями восприятия информации экономическими субъектами

Вопрос 117
I:

S: Фазе экономического кризиса, сопровождающегося стагфляцией, соответствует:

+: рост уровня цен

-: падение процентной ставки

-: рост курса акций

Вопрос 118
I:

S: Стагфляция проявляется в фазе:

-: кризиса

-: подъема

-: оживления

+: депрессии

Вопрос 119
I:

S: В классическом представлении промышленный экономический цикл состоит из _______ фаз:

+: четырех

-: шести

-: двух

-: семи

Вопрос 120
I:

S: Экономически активное население есть:

-: работающие

+: работающие плюс безработные

-: взрослое трудоспособное население

-: трудовые ресурсы

Вопрос 121
I:

S: К экономически активному населению относится:
-: бомж

-: подросток 15 лет

+: частный предприниматель

+: домохозяйка

Вопрос 122
I:

S: Циклическую безработицу можно охарактеризовать ________ и ________:
-: краткосрочную

+: вынужденную

-: добровольную

+: долгосрочную

Вопрос 123
I:

S: Фрикционную безработицу можно охарактеризовать как ______ и ________:
+: краткосрочную

+: добровольную

-: нежелательную

-: долгосрочную

Вопрос 124
I:

S: Субъектами предложения на рынке труда выступают:

-: профсоюзы

+: домашнее хозяйство

-: бизнес

-: государство

Вопрос 125
I:

S: Субъектами спроса на рынке труда выступают:

-: бизнес и домашние хозяйства

-: бизнес и профсоюзы

-: домашние хозяйства

+: бизнес и государство

Вопрос 126
I:

S: Кривая Филипса показывает зависимость между уровнем безработицы и …

-: предложением денег

-: размером объема производства

-: уровнем банковского процента

+: уровнем инфляции

Вопрос 127
I:

S: Доходы работников наемного труда содержат кроме зарплаты:

-: процент

-: земельную ренту

-: экономическую ренту

+: часть прибыли от деятельности организации

Вопрос 128
I:

S: К добровольной безработице относятся:
-:
структурная безработица

+: сезонная безработица


-: циклическая безработица

+: фрикционная безработица
Вопрос 129
I:

S: Если номинальная заработная плата выросла в 3 раза, а уровень цен повысился в 2 раза, то реальная заработная плата:

-: снизилась в 5 раз

+: выросла в 1.5 раза

-: сократилась в 1.5 раза

-: выросла в 6 раз

Вопрос 130
I:

S: Экономический рост, обусловленный увеличением количества используемых ресурсов, является:

+: экстенсивным

-: интенсивным

-: количественным

-: качественным

Вопрос 131
I:

S: Количественно экономический рост находит отражение в повышении:

-: располагаемого дохода

-: покупательной способности денег

-: массы денег в обращении

+: реального ВНП

Вопрос 132
I:

S: Наиболее существенная причина экономического роста в развитых странах:

-: изменение квалификации рабочей силы

-: увеличение объема применяемого капитала

-: увеличение объема рабочего времени

+: технологические изменения в производстве

Вопрос 133
I:

S: Экономическое развитие не характеризуется:

-: объемом номинального ВВП

-: ВВП на душу населения

+: уровнем жизни

-: производством основных видов продукции на душу населения

Вопрос 134
I:

S: К функциям денег не относится:

-: средство сохранения стоимости

-: единица счета

-: средства обмена

-: средства перераспределения доходов

+: мера отложенных платежей

Вопрос 135
I:

S: В России к денежному агрегату М0 относят:

+: наличные деньги в обращении

-: деньги на текущих счетах населения

-: деньги на расчетных счетах предприятий

-: остатки денег в кассах предприятий

Вопрос 136
I:

S: В России к денежному агрегату М1 относят:
-: депозитные сертификаты банков

+: счета до востребования в банках

-: депозиты в специализированных финансовых учреждениях

+: деньги на текущих счетах населения

Вопрос 137
I:

S: В России к денежному агрегату М2 относят:

-: депозитные сертификаты банков

-: деньги на текущих счетах населения

+: депозиты в специализированных финансовых учреждениях

-: деньги на срочных счетах в коммерческих банках

Вопрос 138
I:

S: В России к денежному агрегату М3 не относят: 

-: государственные облигации

-: депозитные сертификаты банков

+: крупные срочные депозиты

-: деньги на сберегательных счетах населения

Вопрос 139
I:

S: Ликвидность актива есть его способность:

+: быстро обмениваться на другие активы по рыночной стоимости

-: приносить высокие доходы в будущем

-: храниться продолжительное время без изменения основных свойств

-: увеличивать свою стоимость с течением времени

Вопрос 140
I:

S: Депозитно-чековую эмиссию осуществляют:

-: страховые фонды

-: центральные банки

+: коммерческие банки

-: инвестиционные банки

Вопрос 141
I:

S: Инвестиционные банки находятся на ___________ уровне                     кредитной системы: 

+: втором

-: четвертом

-: первом

-: третьем

Вопрос 142
I:

S: К активам банка не относят: 

-: приобретенные банком ценные бумаги

-: выданные населению кредиты

+: вклады, помещенные в данном банке

-: выданные предприятиям кредиты

Вопрос 143
I:

S: К методам политики «дорогих» денег относятся:
-: покупка Центральным банком ценных бумаг

+: повышение учетной ставки

-: снижение нормы обязательных резервов

+: продажа Центральным банком ценных бумаг

Вопрос 144
I:

S: К методам политики «дешевых» денег относятся:
-: продажа Центральным банком ценных бумаг

-: повышение нормы обязательных резервов

+: покупка Центральным банком ценных бумаг

+: снижение учетной ставки

Вопрос 145
I:

S: К пассивам банка следует отнести:

-: выданные населению кредиты

-: выданные предприятиям кредиты

+: привлеченные средства вкладчиков

-: приобретенные банком ценные бумаги

Вопрос 146
I:

S: К собственным ресурсам банков не относятся:

-: нераспределённая прибыль

+: депозиты

-: резервный капитал

-: амортизационные отчисления

Вопрос 147
I:

S: К функциям коммерческого банка относится:

-: выполнение роли финансового агента и кредитора правительства

+: лизинг

-: хранение золотовалютных резервов страны

-: денежно-кредитное регулирование

Вопрос 148
I:

S: В функции Центрального банка РФ не входит:

-: координация зарубежной деятельности коммерческих банков

-: выпуск в обращение национальной валюты

-: хранение обязательных резервов коммерческих банков

+: расчетно-кассовое обслуживание населения

Вопрос 149
I:

S: К функциям Центрального банка не относятся:
+: открытие и ведение счетов клиентов, в том числе иностранных

-: денежно-кредитное регулирование

-: эмиссия денег

+: привлечение вкладов и предоставление кредитов физическим и юридическим лицам

Вопрос 150
I:

S: Коммерческие банки находятся на ____________ уровне               кредитной системы:

+: втором

-: первом

-: третьем

-: четвертом

Вопрос 151
I:

S: Коммерческие банки не осуществляют:

-: выдачу кредитов

+: денежную эмиссию

-: расчетно-кассовые операции

-: операции с ценными бумагами

Вопрос 152
I:

S: Коммерческие банки не осуществляют:

-: прием вкладов других коммерческих банков

-: прием вкладов населения

-: операции с ценными бумагами

+: депозитно-чековую эмиссию

Вопрос 153
I:

S: На выдачу долгосрочных ссуд под залог недвижимого имущества специализируются __________ банки:

-: сберегательные

+: ипотечные

-: внешнеторговые

-: инвестиционные

Вопрос 154
I:

S: Не существует ___________ формы кредита:

-: потребительской

-: коммерческой

+: налоговой

-: банковской

Вопрос 155
I:

S: Норма обязательных резервов:

-: рассчитывается как отношение величины депозита к резерву

-: устанавливается коммерческими банками

-: призвана поддерживать ликвидность банковской системы

+: устанавливается Центральным банком
Вопрос 156
I:

S: Под банковской прибылью понимают:

-: разницу между ставками процента по кредитам и депозитам

+: превышение совокупности доходов банка над суммой его расходов

-: процент по банковским кредитам

-: процент по банковским депозитам

Вопрос 157
I:

S: Чистая прибыль банка равна:

+: валовой прибыли за вычетом административно-технических издержек

-: сумме процентов по ссудам

-: сумме процентов по вкладам

-: разности сумм процентов по ссудам и вкладам

Вопрос 158
I:

S: Политика «дешевых» денег:

+: проводится в период спада

-: направлена на борьбу с инфляцией

-: проводится в период подъема

-: направлена на борьбу с безработицей

Вопрос 159
I:

S: Политика «дорогих» денег:

-: проводится в период спада

-: проводится в период подъема

-: направлена на борьбу с безработицей

+: направлена на борьбу с инфляцией

Вопрос 160
I:

S: Процесс уплаты налога на прибыль осуществляется на стадии:

+: реализации продукции

-: первичного распределения

-: вторичного распределения

-: производства

Вопрос 161
I:

S: Система налогообложения доходов физических лиц, приводящая к наибольшему сглаживанию неравенства в распределении доходов называется:

-: пропорциональной

-: регрессивной

+: прогрессивной

-: твердой

Вопрос 162
I:

S: Сдерживающая фискальная политика предлагает и/или …:
+: уменьшение государственных расходов

+: увеличение налогов

-: увеличение государственных расходов

-: уменьшение налогов

Вопрос 163
I:

S: К методам сдерживающей фискальной политики относятся:
+: увеличение налога на прибыль

-: снижение налога на добавленную стоимость

-: уменьшение субсидий и дотаций

+: повышение нормы обязательных резервов

Вопрос 164
I:

S: Стимулирующая фискальная политика предполагает … и/или …:
-: уменьшение государственных расходов

-: увеличение налогов

+: уменьшение налоговых ставок

+: увеличение государственных расходов

Вопрос 165
I:

S: В функции налогов входит:
+: перераспределение доходов


-:
учет стоимости товаров

-: формирование доходов бюджета
-: обеспечение непрерывности процесса воспроизводства

Вопрос 166
I:

S: Какая функция налогов отображает их возможность играть стимулирующую и ограничительную роль в социальных и экономических процессах:

-: фискальная

-: регулирующая

+: перераспределительная

-: контрольная

Вопрос 167
I:

S: К прямым налогам относится:
-:
налог на добавленную стоимость
+: подоходный налог с физических лиц

-: таможенные пошлины
+: налог на наследство
Вопрос 168
I:

S: При доходе в 100, 200, 300, 400 (ден. ед.) налог составляет соответственно 10, 20, 30, 40 (ден. ед.). Это налог:
-:
прогрессивный

+: пропорциональный

-: регрессивный
Вопрос 169
I:

S: Более высокой степени неравенства доходов соответствует положение кривой Лоренца:
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-: ODA

-: OEA

-: OCA

+: OFA

Вопрос 170

I:

S: Заполните пропуски. Чем больше расстояния между биссектрисой и кривой _________ , тем __________ степень неравенства в распределении доходов:

-: Лоренца, больше

+: Лоренца, меньше

-: Лаффера, меньше

-: Лаффера, больше

Вопрос 171
I:

S: Из данных форм доходов трансфертом является:

-: зарплата, жалованье

-: премия

+: пенсия

-: процентный доход

Вопрос 172
I:

S: Изменение квинтильного коэффициента за год с 15,1 до 14,6 свидетельствует:

-: о повышении уровня жизни населения

-: об увеличении степени неравенства населения по доходам

+: о снижении степени неравенства населения по доходам

-: об экономическом росте

Вопрос 173
I:

S: К снижению уровня бедности традиционно приводит:

-: замораживание зарплаты

-: индексация доходов

+: прогрессивное налогообложение

-: профессиональное обучение

Вопрос 174
I:

S: Коэффициент Джини измеряет:

-: равномерное распределение доходов между равными по размеру группами населения

-: зависимость дохода от роста производительности труда

-: зависимость уровня дохода от роста розничных цен

+: степень неравномерности распределения дохода между равными по размеру группами населения

Вопрос 175
I:

S: Кривая Лоренца за три года сдвинулась дальше от биссектрисы. Это означает:

-: повышение уровня жизни населения

-: повышение минимальной оплаты труда

+: уменьшение неравенства в распределении доходов

-: усиление дифференциации доходов населения

Вопрос 176
I:

S: На рисунке показана кривая Лоренца. Куда сместиться кривая при введении системы прогрессивного налогообложения:
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-: влево, увеличивая неравенство в обществе

-: вправо, увеличивая неравенство в обществе

+: влево, уменьшая неравенство в обществе

-: влево, уменьшая неравенство в обществе

Вопрос 177
I:

S: Неравномерность распределения доходов в обществе показывает кривая:

-: Фридмена

-: Оукена

+: Лоренца

-: Филипса

Вопрос 178
I:

S: Основной формой доходов наемных работников в смешанной экономике является:

-: акции и дивиденды на них

+: заработная плата

-: трансферты

-: бонусы

Вопрос 179
I:

S: Относительная бедность - это доходы:

-: составляющие более половины среднего дохода

+: составляющие менее половины среднего дохода

-: в размере МРОТ, установленного правительством

-: на уровне прожиточного минимума

Вопрос 180
I:

S: При увеличении значения децильного коэффициента кривая Лоренца:

-: становиться линией абсолютного равенства

-: не меняет положения

-: становиться ближе к линии абсолютного равенства

+: удаляется от линии абсолютного равенства

Вопрос 181
I:

S: Уровень бедности определяется на основе:

-: доходов среднего класса

+: прожиточного минимума

-: минимальной заработной платы

-: фактической заработной платы

Вопрос 182
I:

S: Степень неравенства в доходах иллюстрирует кривая:

+: Лоренца

-: Лаффера

-: Филлипса

-: производственных возможностей

Вопрос 183
I:

S: Выплата из государственного бюджета социальных трансфертов определенным категориям населения страны ведет к:

-: социальной несправедливости

+: уменьшению неравенства в распределение доходов

-: усилению стимулов к труду

-: увеличению неравенства в распределении доходов

Вопрос 184
I:

S: Замена косвенного (регрессивного) налогообложения на прямое (прогрессивное) налогообложение приведет к:

-: проявлению эффекта Гиффена

-: сдвигу кривой Лоренца вправо

+: сдвигу кривой Лоренца влево

-: проявлению эффекта Веблена

Вопрос 185
I:

S: После изменения системы налогообложения доходов физических лиц с пропорциональной на твердую (фиксированную) кривая Лоренца:

-: становится ближе к линии абсолютного равенства

-: становится линией абсолютного равенства

+: удаляется от линии абсолютного равенства

-: не меняет положения

Вопрос 186
I:

S: При пропорциональном налогообложении значение коэффициента Джини после взимания налогов по сравнению с распределением начисленного дохода:

-: уменьшится

-: увеличится

+: не изменится

-: неопределенно из-за недостаточности данных

Вопрос 187
I:

S: ВНП - это рыночная стоимость всех:
-:
производственных товаров и услуг
-:
реализованных товаров и услуг
+: конечных товаров и услуг
-:
готовых товаров и услуг
Вопрос 188
I:

S: Собственники капитала получают доходы в виде:

+: дивидендов

-: ренты

-: выручки

-: роялти

Вопрос 189
I:

S: Классификация доходов по факторам производства не включает:
-: 
заработную плату

+: трансферты

-: процент
-: прибыль
Вопрос 190
I:

S: В потребительскую корзину не входят:
-:
 продовольственные товары


-: 
промышленные товары
+: расходы на налоги


-: нет верного ответа
Вопрос 191
I:

S: Международные экономические отношения отличаются от национальных:

-: большей свободой

-: устойчивостью

-: большей степенью регулирования со стороны государства

+: большей степенью регулирования со стороны международных организаций

Вопрос 192
I:

S: Мировая валютная система, основой которой является плавающий курс национальных валют и окончательная демонетизация золота, называется:

-: Бреттон-Вудская

+: Ямайской

-: Японской

-: Европейской

Вопрос 193
I:

S: Мировое хозяйства - это совокупность:

+: экономик отдельных стран, связанных между собой системой международных экономических отношений

-: экономических отношений между отдельными хозяйствующими субъектами разных стран

-: экономических отношений между отдельными странами

-: специализированных рынков отдельных стран, связанных между собой системой экономических отношений

Вопрос 194
I:

S: Полный контроль над объектами зарубежных капиталовложений вследствие полной собственности на зарубежный капитал, а так же обладание контрольным пакетом акций обеспечивает:

-: вывоз ссудного капитала

-: вывоз предпринимательского капитала в форме портфельных инвестиций

+: вывоз предпринимательского капитала в форме прямых инвестиций

-: вывоз акционерного капитала

Вопрос 195
I:

S: Преобладающей по масштабу формой международных экономических отношений выступает:

-: международная миграция трудовых ресурсов

+: международная торговля товарами

-: международная миграция капитала

-: международный обмен информацией в области науки и техники

Вопрос 196
I:

S: Развитию международного разделения труда не способствует:

-: инфраструктура мирового рынка

-: особенности развития научно-технического прогресса в стране

+: неблагоприятный инвестиционный климат в стране

-: природно-климатические условия

Вопрос 197
I:

S: Современные международные экономические отношения зародились в период:

-: античности

-: средневековья

-: рабовладения

+: индустриализации

Вопрос 198
I:

S: Транснациональная компания решила увеличить долю своего капитала в зарубежном предприятии с 45 до 55 %. Данное предприятие по отношению к ТНК будет называться:

-: филиал

-: представительство

-: ассоциированная компания

+: дочернее предприятие

Вопрос 199
I:

S: Форма взаимодействия между сторонами, при которой разделение труда предстает как форма объединения труда на различных стадиях производства и реализации товаров и услуг называется:

+: международной кооперацией

-: международной специализацией

-: международным разделением труда

-: производственным сотрудничеством

Вопрос 200
I:

S: Чистый экспорт – это:

+: сальдо между экспортом и импортом

-: доля экспорта в общем объеме производства

-: разность между выручкой от экспорта продукции и затратами на ее производство

-: доля импорта в общем объеме потребляемой продукции внутри страны

Приложение 2

Решение задач

УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений(766)
Решение задач на уровень «Уметь»
Задача 1.
Предприятие за неделю выпускает и реализует 10 наборов посуды по цене 28 ден. ед. Если затраты на сырье и материалы составляют 1200 ден. ед., затраты на электроэнергию для обслуживания производства – 300 ден. ед., заработная плата работников – 500 ден. ед., постоянные издержки – 300 ден. ед., то величина средней прибыли равна:

а) 50 ден. ед.;

б) 280 ден. ед.;

в) 80 ден. ед.;

г) 230 ден. ед.

ОТВЕТ: а

Задача 2.
Предельные издержки при объеме производства 40 ед. продукции составят:

	Количество продукта
	Валовые издержки
	Предельные издержки

	0
	50
	

	10
	90
	

	20
	120
	

	30
	150
	

	40
	200
	


а) 50 д.ед.;

б) 40 д.ед.;

в) 5 д.ед.;

г) 5,5 д.ед.

ОТВЕТ: в

Задача 3.
В таблице представлена шкала совокупного спроса на землю со стороны двух секторов экономики: промышленного и сельскохозяйственного:

	Земельная рента, дол.
	500
	400
	300
	200
	100

	Объем спроса на землю, га
	10
	20
	30
	40
	50


Объем спроса со стороны с/х сектора составляет 20 га. Равновесное значение ренты 300 дол. Объем спроса на землю со стороны промышленного сектора составляет:

а) 30га;

б) 20га;

в) 10га;

г) 40га.

ОТВЕТ: в

Задача 4.
Если совокупные потребительские расходы в стране составили 2700 д. ед., экспорт – 230 д. ед., импорт 170 д. ед., государственные закупки – 5300 д. ед., инвестиционные расходы – 1400 д. ед., то чему будет равен ВВП?

ОТВЕТ: а

Задача 5.
По данным таблицы рассчитайте ВВП, млн. руб.

	Личные потребительские расходы
	790

	Валовые частные внутренние инвестиции
	170

	Расходы на государственное потребление
	210

	Экспорт товаров и услуг
	100

	Импорт товаров и услуг
	160


Ответ: 1110

УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности(1014)
Решение задач на уровень «Уметь»

Задача 6.
Экономика экономической системы описана данными, приведенными в таблице:

	Показатели
	2021 г.
	2022 г.

	Уровень инфляции, %
	13
	10

	Номинальная ставка процента, %
	38
	38


Определите, на сколько процентов изменилась реальная ставка процентов в 2022 г. по сравнению с 2021 г.:

а) увеличилась на 6 %;

б) увеличилась на 3 %;

в) осталась без изменения;

г) уменьшилась на 3 %.

Ответ: б

Задача 7.
Определите, на какую сумму государству необходимо разместить государственные облигации на внутреннем рынке для покрытия дефицита государственного бюджета, если известно, что доходы государственного бюджета составят 420, расходы государственного бюджета - 700, а на внешнем рынке могут быть заимствованы 200.

Ответ: 80

Задача 8.
Определите долю налоговых поступлений в общей сумме государственных доходов (в %), если известно, что размер государственного долга за год составил 200, расходы государственного бюджета за тот же год составили 1200, в абсолютном выражении было получено налогов на сумму 800.

Ответ: 57

Задача 9.
Определите сумму налога (тыс. руб.), которую заплатит гражданин с годовым доходом 50 тыс. руб. при следующей системе налогообложения:

	Размер облагаемого совокупного дохода, полученного в календарном году
	Налоговая ставка

	До 20000 руб.
	0 %

	От 20001 руб. до 50000 руб.
	10 % с суммы, превышающей 20000 руб.

	От 50001 руб.
	3000 руб. + 20 % с суммы, превышающей 50000 руб.


Ответ: 3000

Задача 10.
В таблице представлено распределение суммарного дохода по четырем 25-процентным группам семей - от самой бедной, до самой богатой.

	Квартили
	I
	II
	III
	IV

	Доля доходов
	10 %
	20 %
	30 %
	40 %


Квартильный коэффициент равен:

а) 4;

б) 1.5;

в) 0.4;

г) 2.

Ответ: а

Приложение 3

Кейс-задания

УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений(766)

Решение кейс-заданий на уровень «Владеть»
Кейс 1
В квартире устанавливают новые окна производства компании «Окна Роста». В беседе с монтажниками оконных систем выяснилось, что в их квартирах уже стоят пластиковые окна этой компании. «Компания продала нам пластиковые окна со скидкой в 45 %, а монтаж был бесплатный, так как устанавливали окна мы сами», - поделились они. Своим заказчикам компания поставляет пластиковые окна по цене 15278 руб., а оконно-балконные блоки по цене 17301 руб. Стоимость монтажных работ составляет 15 % стоимости изделия. Для выполнения работ по замене одного окна (или оконно-балконного блока) требуется бригада из двух монтажников. В течение одного дня такая бригада может установить два окна (или одно окно и один оконно- балконный блок). Информация об оплате труда монтажников в «Окнах Роста» является конфиденциальной и третьим лицам не разглашается. Поэтому относительно заработной платы монтажников примем предположение, что за установку одного окна (или оконно-балконного блока) каждому монтажнику компания платит 600 руб.

Далее выяснилось, что и другие производители пластиковых окон продают своим сотрудникам окна со скидкой. Так, в деловых контактах с разными сотрудниками фирмы «Фабрика окон» была получена следующая информация: для внешних заказчиков фирма поставляет пластиковые окна по цене 18746 руб., установка одного окна стоит покупателю 6600 руб. Оконно-балконный блок поставляется по цене 27955,2 руб., его монтаж обходится внешним клиентам в 9900 руб. Монтаж одного изделия осуществляется силами одного работника. Со слов монтажника «Фабрики окон», за установку одного окна он получает 585 руб., а за установку оконно-балконного блока - 870 руб. Себе он купил у фирмы «Фабрика окон» со скидкой в 30 % два пластиковых окна и один оконно-балконный блок, а монтаж этих изделий ему ничего не стоил, поскольку их установку он осуществлял собственными силами.

Вопросы:

1. Действительно ли для монтажников компании «Окна Роста» и фирмы «Фабрика окон» монтажные работы были бесплатными? Что такое альтернативные издержки (альтернативная стоимость)? Каковы альтернативные издержки замены одного окна для монтажников компании «Окна Роста» и для монтажника фирмы «Фабрика окон»? Одного оконно-балконного блока?

2. Какова выгода каждого монтажника при замене одного окна? При замене одного оконно-балконного блока?

3. Каковы альтернативные издержки замены всех старых окон и оконно-балконных блоков в квартирах монтажников на новые, пластиковые? Допустим, в каждой из двух квартир заменили по два окна и одному оконно-балконному блоку.

4. Какую выгоду в целом получила бригада монтажников из компании «Окна Роста» при замене старых окон и оконно-балконных блоков на новые по сравнению с обычными потребителями? Какую выгоду в целом получил монтажник фирмы «Фабрика окон»?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ: 
Монтажники ошибочно считают, что поскольку окна в своих квартирах устанавливали они сами и им не пришлось платить деньги за монтажные работы, то монтаж для них был бесплатным. Альтернативные издержки (альтернативная стоимость) производства данного продукта (данного блага) - это количество других продуктов (других благ), от которых пришлось отказаться, чтобы произвести (получить) данный продукт. Величина альтернативных издержек (альтернативной стоимости) измеряется ценностью наилучшей из отвергаемых альтернатив. При замене одного окна или одного оконно-балконного блока монтажники отказываются:

- от других возможностей использования тех денег, которыми они расплатились за новое окно или новый оконно-балконный блок;

- от дохода, так как каждый из них на установке одного окна мог заработать 600 руб.

Таким образом, для монтажников компании «Окна Роста» альтернативные издержки замены одного окна (или оконно-балконного блока) на новое пластиковое включают в себя не только явные издержки, непосредственно связанные с приобретением окна или оконно-балконного блока, но и неявные издержки в виде потерянного заработка. Явные издержки по приобретению одного окна составляют 15278 руб. * 0,55 = 8402,9 руб., а по приобретению одного оконно-балконного блока - 17301 руб. * 0,55 = 9515,55 руб. Величина неявных издержек, возникающих при замене одного окна/оконно-балконного блока, составит 600 руб. * 2 = 1200 руб., так как для установки требуется работа двух монтажников. Следовательно, альтернативные издержки замены одного окна на новое пластиковое составляют 8402,9 руб. + 1200 руб. = 9602,9 руб., а альтернативные издержки замены одного оконно-балконного блока - 9515,55 руб. + 1200 руб. = 10 715,55 руб.

   
Для обычного потребителя замена одного окна/оконно-балконного блока сопровождается затратами на приобретение нового окна/оконно-балконного блока и оплату монтажных работ. Поэтому затраты клиента компании «Окна Роста» на замену одного окна составят 15278 руб. + 15278 руб. * 0,15 = 17569,7 руб., а на замену одного оконно-балконного блока - 17301 руб. + 17301 руб. * 0,15 = 19896,15 руб. Выгода, получаемая монтажниками при замене одного окна/оконно-балконного блока, определяется как разность между затратами обычного потребителя и альтернативными издержками его замены для монтажников. Выгода при замене одного окна составит 17569,7 руб. - 9602,9 руб. = 7966,8 руб., выгода при замене одного оконно-балконного блока: 19896,15 руб. - 10 15,55 руб. = 9180,6 руб.

    
Альтернативные издержки замены старых окон и оконно-балконных блоков в квартирах монтажников компании «Окна Роста» на новые пластиковые включают стоимость приобретения монтажниками этих изделий у производителя (с учетом соответствующей скидки) и неявные издержки: (15278 руб. * 4) * 0,55 + (17301 руб. * 2) * 0,55 + 600 руб. * 6 * 2 = 59842,7 руб.

Для обычных потребителей компании «Окна Роста» издержки в связи с заменой 4 окон и 2 оконно-балконных блоков включают стоимость новых изделий (15278 руб. * 4) + (17301 руб. * 2) = 95714 руб. и стоимость монтажных работ 0,15 * 95714 руб. = 1457,1 руб. Всего 110071,1 руб. Выгода, которую получила бригада монтажников компании «Окна Роста» в целом по сравнению с обычными потребителями, равна разности между затратами обычных потребителей и альтернативными издержками замены старых окон и оконно-балконных блоков на новые для монтажников: 110071,1 руб. - 59842,7 руб. = 50228,4 руб.

Для монтажника фирмы «Фабрика окон» альтернативные издержки замены одного окна на новое пластиковое составят 1846 руб. * 0,7 + 585 руб. = 13707,2 руб., а оконно-балконного блока - 27955,2 руб. х 0,7 + 870 руб. = 20 38,64 руб. Обычному потребителю фирмы замена одного окна обойдется в 18746 руб. + 6600 руб. = 25346 руб., одного оконно-балконного блока - 27955,2 руб. + 9900 руб. = 37855,2 руб. Следовательно, выгода монтажника фирмы «Фабрика окон» при замене одного окна составит 25346 руб. - 13707,2 руб. = 11638,8 руб., выгода при замене одного оконно-балконного блока - 37855,2 руб. - 20438,64 руб. = 17416,56 руб. Его совокупная выгода (11638 руб. * 2) + 17416,56 руб. = 40692,56 руб.

Кейс 2.
В Чикаго открылась первая в мире биржа по торговле квотами на эмиссию углекислого газа. Торги на бирже ведутся в электронном формате по правилам Чикагской товарной биржи. Теперь индустриальные компании, чьи предприятия выбрасывают в атмосферу значительное количество углекислого газа, смогут приобрести дополнительные квоты и сократить таким образом налоговые экологические выплаты.

Своим появлением биржа обязана не вступившему пока в силу Киотскому протоколу, призванному ограничить выброс вредных веществ в атмосферу и ввести международные квоты на эмиссию углекислого газа. Каждая индустриально развитая страна будет получать квоту на эмиссию определенного объема углекислого газа, и в случае, если объем вредных выбросов превысит установленную норму, государство или компании будут облагаться штрафом. Кроме того, на Чикагской бирже страна, которой удастся уменьшить объем выбрасываемого в атмосферу газа, сможет продать другой стране часть своих квот. Например, Россия, по подсчетам западных инвестиционных банков, сможет ежегодно продавать часть квоты на сумму не менее 2 млрд. долл.

Всего же за сутки существования на бирже уже было зарегистрировано более 22 компаний, в числе которых значатся такие гиганты, как Ford и Моtorolа. В первый же день была зарегистрирована и первая сделка. Японская компания Sumitomo приобрела у Словакии квоту на эмиссию 200 тыс. т веществ, эквивалентных углекислому газу (словацкая компания Меnert, которая осуществляла продажу, за последние несколько лет смогла существенно снизить выбросы углекислого газа).

Вопросы:

1. Что такое внешние эффекты? Что такое положительные и отрицательные внешние эффекты? Примером какого из них является выброс в атмосферу углекислого газа индустриальными компаниями?

2. Что понимается под несостоятельностью рынка?

3. Почему наличие внешних эффектов приводит к несостоятельности рынка? Приведите графическую иллюстрацию.

4. Что понимается под интернализацией внешнего эффекта?

5. О каком способе интернализации внешнего эффекта идет речь в тексте? Покажите, как торговля квотами на эмиссию углекислого газа способствует более эффективному распределению ресурсов в обществе.

6. Какие другие способы интернализации внешних эффектов вы знаете? Объясните, в чем их суть.

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
Если производители сталкиваются с соотношением цен, отличным от того, чем руководствуется потребитель, то это приводит к неэффективному распределению ресурсов. Экономическая неэффективность проявляется как избыточное производство.

В случае положительного внешнего эффекта выгода продукции будет больше, чем считает покупатель, оплачивающий товар, поскольку помимо частной выгоды, которую учитывает покупатель, решив купить товар, есть еще выгода третьих лиц, которую он не учитывает. Экономическая неэффективность проявляется как недостаточное производство.

Интернализация внешних эффектов — это создание механизмов, позволяющих при формировании цены учитывать затраты и выгоды третьих лиц. Можно говорить об интернализации (от лат. internus — внутренний) отрицательного внешнего эффекта, если найден способ, который позволяет затраты третьих лиц, внешние затраты перевести в затраты участников рыночной сделки, т. е. сделать их внутренними. В случае положительного внешнего эффекта «интернализации» (переводу из внешних во внутренние) подлежат выгоды третьих лиц.

Речь идет о таком способе интернализации отрицательного внешнего эффекта, как торговля квотами на эмиссию углекислого газа. Затраты фирм на приобретение квот на эмиссию углекислого газа будут учитываться ими при принятии решения об объеме производства как собственные, внутренние затраты. Тем самым создан механизм, позволяющий «перевести» полностью или частично затраты третьих лиц в собственные затраты фирмы.

Можно назвать следующие способы интернализации внешних эффектов: объединение двух фирм, одна из которых испытывает на себе влияние положительного или отрицательного эффекта, порождаемого деятельностью другой.

При этом внешний эффект исчезает, так как одна фирма теперь имеет дело с производством двух продуктов и ни на кого извне влияния не оказывает. 

Выбор оптимальных объемов производства обоих продуктов будет теперь осуществляться - с учетом и того урона, который одно производство наносит другому, или той выгоды, которую одно производство получает от другого;

- введение корректирующих налогов или субсидий на выпуск товаров, производство которых сопровождается внешним эффектом. Эти налоги и субсидии заставляют фирму воспринимать внешние затраты или выгоды, как свои собственные, и учитывать их при принятии решений об объеме производства;

- введение штрафов, предельных допустимых норм загрязнений, непосредственного контроля производственного процесса со стороны государства. Эти нормы государственной регламентации применяются в тех случаях, когда использование перечисленных выше способов интернализации невозможно или требует значительных затрат.

Кейс 3.
Тем, кто читал «Театр» Сомерсета Моэма, запомнились главные действующие лица - супружеская пара актеров - Джулия Ламберт и Майкл Госселин. У них собственный театр. В сравнении с женой Майкл - посредственный актер. Но он - «стихийный» экономист. Вот соответствующие выдержки из романа.

«Майкл вел театр тем же методом и с той же бережливостью, что и дом, извлекая каждое пенни из тех спектаклей, которые имели успех, когда же спектакль проваливался, что, естественно, порой случалось, потери их бывали сравнительно невелики. Майкл льстил себя мыслью, что во всем Лондоне не найдется театра, где бы так мало тратили на постановки. Он проявлял великую изобретательность, преображая старые декорации в новые, а используя на все лады мебель, которую постепенно собрал на складе, не должен был тратиться на прокат. Он выискивал актеров, которые не имели случая создать себе имя и не претендовали поэтому на высокую оплату. И сделал несколько удачных находок.

Мало-помалу Майкл все реже стал появляться на сцене. Его куда больше привлекала административная деятельность.

- Я хочу поставить наш театр на такие же деловые рельсы, на каких стоит любая фирма в Сити, - говорил он.

Майкл считал, что с большей пользой потратит вечер, если, в то время как Джулия выступает, он будет посещать периферийные театры в поисках талантов. У него была записная книжка, куда он вносил имена всех актеров, которые, как ему казалось, подавали надежды. Затем Майкл взялся за режиссуру. Его всегда возмущало, что режиссеры требуют такие большие деньги за постановку спектакля, а в последнее время кое-кто из них даже претендовал на долю со сборов. Джулии Майкл положил очень большой оклад и с гордостью заявлял, что она - самая высокооплачиваемая актриса в Англии, но, когда играл сам, никогда не назначал себе больше того, что, по его мнению, стоила его роль, а ставя пьесу, записывал в статью расхода гонорар, который они дали бы второразрядному режиссеру.

«Ты - лучшая актриса в Англии. В труппе есть всего три человека, которые приносят деньги в кассу независимо от пьесы, и ты - одна из них. Ты получаешь больше меня потому, что стоишь дороже, - говорил Джулии Майкл. - Я назначаю тебе такую плату потому, что ты зарабатываешь ее».

Вопросы:

1. Если рассматривать театр Майкла и Джулии как фирму, то для постановки спектаклей требуются факторы производства. Какие из них приобретаются у внешних поставщиков и являются покупными? Какие ресурсы являются собственными? Какая из отвергаемых альтернатив является лучшей для Майкла Госселина?

2. Как соотносятся экономические и бухгалтерские издержки, экономическая и бухгалтерская прибыль в театре Джулии Ламберт и Майкла Госселина?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
Приведенный отрывок из романа содержит информацию о том, что театр Майкла и Джулии в качестве фирмы использует как покупные, так и собственные ресурсы. Заработная плата наемным актерам труппы, арендная плата за помещение театра, гонорары режиссерам, приглашаемым для постановки спектаклей, образуют явные, или бухгалтерские издержки театра. Старые декорации, постепенно собранная театром мебель, актерский труд Майкла и Джулии, режиссерский и предпринимательский талант самого Майкла, сбережения, вложенные Майклом и Джулией в театр, — это собственные ресурсы театра как фирмы. Как правило, издержки, связанные с использованием собственных ресурсов, относятся к неявным издержкам, так как обычно не находят отражения в бухгалтерской отчетности.

Майкл мыслит как экономист, оценивая величину издержек, обусловленных использованием актерского таланта Джулии и собственных актерских и режиссерских способностей, ценностью наилучшей из отвергаемых альтернатив.

Более того, эти данные он отражает в бухгалтерских книгах. Джулии он назначает очень высокий оклад — еще до того, как они открыли театр, она уже была очень известной и популярной в Англии актрисой с высокой заработной платой. Себя Майкл оценивает как второразрядного режиссера и актера («никогда не назначал себе больше того, что, по его мнению, стоила его роль, а ставя пьесу, записывал в статью расхода гонорар, который они дали бы второразрядному режиссеру»). Ставя спектакли в своем театре, Майкл отказывается от альтернативных вариантов использования своего режиссерского и актерского таланта, т. е. от работы в других театрах, где он зарабатывал бы как второразрядный актер и режиссер. Для Джулии наилучшая из отвергаемых альтернатив — работать в каком-то другом театре — имеет более высокую, чем у Майкла, ценность, поэтому ей за ее работу он выплачивает значительно большие гонорары, чем себе.

Если фирма применяет как покупные, так и собственные ресурсы, ее экономические и бухгалтерские издержки отличаются друг от друга, причем экономические издержки больше бухгалтерских на величину неявных издержек. 

Если бы у театра Майкла и Джулии собственные ресурсы ограничивались только их собственными талантами (актерским и режиссерским), тогда бухгалтерские издержки по постановке спектаклей совпадали бы с экономическими, а бухгалтерская прибыль — с экономической. Однако Майкл не всегда последователен. Вот, например, как сам Майкл оценивал затраты на постановку спектаклей: «Майкл льстил себя мыслью, что во всем Лондоне не найдется театра, где бы так мало тратили на постановки. Он проявлял великую изобретательность, преображая старые декорации в новые, а используя на все лады мебель, которую постепенно собрал на складе, не должен был тратиться на прокат...». С позиций экономической теории использование собственной мебели театра приводит к неявным издержкам, величина которых определяется максимальным доходом от использования этой мебели альтернативным способом, т. е. тем максимальным доходом, который театр мог получить, сдавая мебель в прокат. Следовательно, экономические издержки, связанные с постановкой спектаклей, в театре Майкла все-таки выше бухгалтерских, а экономическая прибыль ниже бухгалтерской прибыли. Что касается старых декораций, то альтернативные издержки их использования являются нулевыми, так как никому не нужны, кроме самого Майкла. О других возможных элементах неявных издержек — упущенном процентном доходе на собственный капитал, нормальной прибыли — в приводимом отрывке из романа (да и романе в целом) информация отсутствует.

Кейс 4.
В конце октября три из четырех крупнейших авиакомпаний США объявили об убытках за третий квартал. Так, Delta Airlines завершила июль-сентябрь с убытками в размере 646 млн. долл., American Airlines - 214 млн. долл. и Northwestern Airlines - 46 млн. долл. В прошлом году третий квартал с убытком (164 млн. долл.) завершила лишь Delta, остальные работали хоть и с небольшой, но прибылью.

Причин столь печального положения американской авиации несколько. Во-первых, это резкий рост цен на нефть - на 92 % с сентября прошлого года. Столь серьезный рост цен вынудил многие компании ввести «надбавки за топливо». Но они были невелики – 10-30 долл. на билет в зависимости от маршрута и не покрывали возросших издержек. Во-вторых, ряд компаний, прибегших к ст. 11 американского закона о банкротстве, продолжали расширять сеть маршрутов, предлагая пассажирам искусственно низкие тарифы. В-третьих, крупнейшие авиакомпании почувствовали на себе рост деятельности компаний-дискаунтеров, которые предлагают недорогие билеты на местных рейсах внутри США. На трансатлантических же рейсах конкуренцию американцам составили европейские авиакомпании. Наконец, в-четвертых, свою роль сыграли пять сильных ураганов, прокатившихся в течение трех месяцев по восточным штатам. В результате сотни рейсов были отменены, а американцы предпочитали пользоваться наземными видами транспорта.

Обычно авиакомпании в странах северного полушария зарабатывают значительную часть своей прибыли именно летом, во время отпусков и школьных каникул. Убытки в третьем квартале означают, что по результатам года Delta, American и Northwestern также окажутся в минусе. Все три компании собираются заняться реструктуризацией, отказавшись от невыгодных маршрутов и сократив число занятых. Delta не исключает, что в ближайшее время компания обратится к ст. 11 закона о банкротстве.

Вопросы:

1. Дайте определения понятий «выручка», «прибыль», «убытки».

2. Объясните логику получения убытков тремя крупными американскими авиакомпаниями в результате воздействия тех факторов, которые названы в тексте.

3. В координатах «услуги наземного транспорта - услуги авиакомпаний» изобразите схематично кривые безразличия американцев до сильных ураганов и после них. Объясните, как наклон кривой безразличия отражает предпочтения покупателя относительно одного из товаров.

4. Проанализируйте меры, которые хотят предпринять авиакомпании для исправления положения.

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
1. Выручка представляет собой сумму денег, которую удалось получить («выручить») в результате продажи произведенной продукции. Чтобы рассчитать выручку, нужно количество проданной продукции умножить на ее цену TR = PQ (где: TR - выручка, Р - цена товара, Q - количество проданной продукции). Чтобы рассчитать прибыль, нужно из полученной выручки вычесть затраты на производство реализованной продукции (заработную плату, покупку сырья, материалов и т. и.). Если выручка превышает затраты, то фирма имеет положительную прибыль. Если выручка меньше затрат, то фирма имеет отрицательную прибыль или несет убытки.

2. Резкий рост цен на нефть. В результате резкого роста цен на топливо предельные затраты компаний на авиаперевозку пассажира существенно выросли. Вспомним, что цена предложения определяется предельными затратами и покрывает экономические затраты компании на авиаперевозку пассажира, т. е. превышает бухгалтерские затраты на величину нормальной прибыли.

Чтобы по-прежнему получать нормальную прибыль, компании должны были бы повысить цены предложения до уровня новых предельных затрат. Желая избежать значительного снижения объема перевозок, крупные авиаперевозчики повысили цены предложения несущественно, установив «надбавки за топливо» в размере всего 10-30 долл, на билет.

Предложение снизилось не до 5 , а до S2. Поясним последствия этого решения на примере. Предположим, что бухгалтерские затраты авиакомпании на авиаперевозку одного пассажира равны 200 долл., а нормальная прибыль - 20. Цена предложения равна 220 долл. Пусть рост цен на топливо повысил бухгалтерские затраты на 50 долл. Чтобы получать прежнюю прибыль, компании следовало повысить цену предложения до 270 долл. Повысив цену предложения всего на 10 долл., авиаперевозчики стали нести убытки от перевозки одного пассажира. Действительно, новая цена предложения равна 230 долл., тогда как для возмещения бухгалтерских затрат нужно 250 долл. Убытки от перевозки одного пассажира равны 230 - 250 = -20 долл.

Деятельность компаний-банкротов. Авиакомпании, объявившие о процедуре банкротства, согласно ст. 11 Закона о банкротстве США, продолжали расширять сеть маршрутов, предлагая пассажирам искусственно низкие тарифы. По сути, компании-банкроты и крупные компании Delta Airlines, American Airlines, Northwestern Airlines и Delta предлагали пассажирам взаимозаменяемые товары. Более низкие тарифы на авиаперелеты, предлагаемые компаниями-банкротами, повлекли снижение спроса на услуги крупных авиаперевозчиков.

Деятельность компаний-дискаунтеров. Аналогичное влияние на крупнейшие авиакомпании оказал рост деятельности компаний-дискаунтеров, которые предлагают недорогие билеты на местных рейсах внутри США. На трансатлантических рейсах спрос на услуги американских авиакомпаний снижается из-за того, что часть пассажиров пользуются услугами конкурентов - европейских авиакомпаний.

Влияние ураганов. И, наконец, отмены рейсов из-за ураганов повлияли на предпочтения потребителей. Они стали выбирать наземные виды транспорта, в результате чего спрос на авиаперелеты снизился.

Уменьшение предложения под воздействием роста затрат и снижение спроса под воздействием изменения цен на взаимозаменяемые товары и изменения предпочтений потребителей привели к снижению объема продаж крупных авиаперевозчиков. Снижение выручки при росте затрат привело к снижению прибыли и даже получению убытков крупными авиаперевозчиками США.

3. Наклон кривой безразличия характеризует предельную норму замены одного товара другим, т. е. в нашем случае он показывает, какой объем услуг авиакомпаний потребитель согласен уступить в обмен на единицу объема услуг наземного транспорта с тем, чтобы уровень удовлетворения остался неизменным.

В любой точке этой кривой потребитель согласен уступить небольшой объем услуг авиакомпаний в обмен на единицу объема услуг наземного транспорта с тем, чтобы уровень удовлетворения остался неизменным, что отражает предпочтения потребителя до сильных ураганов. Ради увеличения на единицу объема услуг наземного транспорта потребитель, следовательно, согласен уступить больший объем услуг авиакомпаний при сохранении удовлетворения на том же уровне. 

4. Меры, которые хотят предпринять авиакомпании для исправления положения - отказ от невыгодных маршрутов, сокращение числа занятых - направлены на сокращение затрат и, следовательно, на снижение убытков и, возможно, рост прибыли.

Кейс 5.
«Дюпон» - американская фирма с более чем двухсотлетней историей. Первые 100 лет своего существования (с 1802 г.) фирма производила взрывчатые вещества, затем начала заниматься производством широкого спектра химической продукции. Компания «Дюпон» использует научные достижения в целях создания продуктов, которые помогают улучшить качество жизни, сделать ее более здоровой и безопасной для людей во всем мире. Работая в более чем 70 странах, «Дюпон» предлагает рынку широкий спектр инновационных продуктов и услуг, включая сельское хозяйство, продукты питания, электронику, коммуникации, безопасность и защиту, предметы домашнего обихода и строительство, транспортировку и предметы одежды.

Сегодня доход компании составляет около 26,6 млрд. долл., научные исследования и разработки ведутся на 45 заводах и в 22 лабораториях, расположенных в 14 странах мира, в том числе и в России. Большинству потребителей «Дюпон» известна как производитель тефлона и лайкры, используемых в производстве товаров народного потребления. На российском рынке компания «Дюпон» многие годы работает с препаратами для сельскохозяйственных производителей.

К торговым маркам компании относятся: DuPont Oval и DuPont; Pioneer - марка семян, Teflon - фторполимеры, пленки, чехлы для тканей, волокна и эмульсионные краски; Corian - твердые поверхности; Kevlar - высокопрочный материал и Tyvek - защитный материал.

В начале XX века «Дюпон» осуществила настоящую революцию на рынке эластичных упаковочных материалов, ведущие роли на котором до того занимали бумага, пергамент, фольга и другие виды упаковок. В 1927 г. один из ученых компании - Вильям Хейл Чарч - разработал влагонепроницаемый материал, который позволял производителям красиво и надежно упаковывать свою продукцию и при этом демонстрировать покупателям ее внешний вид. Вскоре целлофан стал одним из основных продуктов компании. К 1938 г. продажи уникального продукта приносили компании «Дюпон» 25 % годовой прибыли.

В 1950-е годы XX в. Федеральная торговая комиссия и Министерство юстиции США выдвинули против компании «Дюпон» обвинение в монополизации рынка целлофана. Действительно, в этот период данная фирма контролировала практически все производство целлофана в Соединенных Штатах Америки. Естественно, что адвокаты компании «Дюпон» попытались сделать все возможное, чтобы опровергнуть утверждение о том, что их клиент является монополистом. И это им удалось. В ходе судебного разбирательства по поводу нарушения антитрестовского законодательства в 1956 г. Верховный суд США пришел к выводу, что, несмотря на то, что компания «Дюпон» контролировала практически все производство целлофана, она не была монополистом.

Вопросы:

1. Как вы думаете, какой основной аргумент адвокатов компании «Дюпон» заставил Верховный суд США снять обвинение в монополизации рынка с их клиента?

2. Почему одним из аргументов в дискуссии стало то обстоятельство, что спрос на целлофан был весьма эластичен относительно цены этого товара?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
Адвокатам удалось убедить Верховный суд США в том, что рассматриваемый рынок не являлся «рынком целлофана», на чем настаивали Федеральная торговая комиссия и Министерство юстиции, а, скорее всего, представлял собой «рынок эластичных упаковочных материалов». Последний же, помимо целлофана, включал в себя вощеную и жиронепроницаемую бумагу, различные виды фольги, пергамент и другие материалы. На целлофан приходилось около 20% объема производства этого широко понимаемого рынка — едва ли достаточно для того, чтобы считать компанию «Дюпон» монополистом. Такой аргумент суд не мог не признать справедливым. Действительно, объектом изучения на отраслевом рынке является не конкретный товар, а товарная группа, объединяющая взаимозаменяемые по потребительским свойствам товары.

Данный случай является историческим не только с точки зрения экономического анализа отраслевых рынков, но и с точки зрения юридических казусов, так как после рассмотренного прецедента во многих странах были внесены изменения в антимонопольное законодательство.

Рынок стал рассматриваться не в узком понимании (как рынок одного товара), а в широком смысле (как рынок товара и его заменителей, т. е. рынок группы товаров, служащих для удовлетворения одних и тех же потребностей).

В Федеральным законе от 26 июля 2006 г № 135-ФЗ «О защите конкуренции» сформулированы основные понятия, необходимые для анализа реально функционирующих отраслевых рынков, в том числе в ст. 4:

«1) товар - объект гражданских прав (в том числе работа, услуга, включая финансовую услугу), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот;

взаимозаменяемые товары - товары, которые могут быть сравнимы по их функциональному назначению, применению, качественным и техническим характеристикам, цене и другим параметрам таким образом, что приобретатель действительно заменяет или готов заменить один товар другим при потреблении (в том числе при потреблении в производственных целях);

товарный рынок - сфера обращения товара (в том числе товара иностранного производства), который не может быть заменен другим товаром, или взаимозаменяемых товаров (далее — определенный товар), в границах которой (в том числе географических) исходя из экономической, технической или иной возможности либо целесообразности приобретатель может приобрести товар, и такая возможность либо целесообразность отсутствует за ее пределами».

Верховный суд США признал, что, несмотря на преимущества целлофана, ему приходится выдерживать конкуренцию со стороны других материалов. В силу этого покупатели чутко реагируют на изменение цены (спрос на целлофан достаточно эластичен по цене), и объем спроса на целлофан резко упал бы, если компания «Дюпон» предприняла попытку повысить на него цену. Если бы у целлофана действительно не было близких заменителей, то спрос на него был бы слабо эластичен по цене, т. е. потребители были бы вынуждены приобретать целлофан даже при высоких ценах на него в условиях отсутствия выбора.

При описании отрасли может оказаться полезной и оценка перекрестной ценовой эластичности спроса на товары конкурирующих фирм. Например, в отрасли со значительной конкуренцией перекрестная эластичность спроса на товары соперничающих фирм должна быть положительной и относительно большой. Это означает, что товары конкурирующих продавцов являются друг для друга близкими заменителями. Если одна из фирм поднимает свою цену выше цены конкурентов, она может ожидать потери значительного объема продаж. Как только перекрестная эластичность спроса станет меньше единицы, можно будет говорить о разрыве в цепи товаров-заменителей и зафиксировать границы данного отраслевого рынка.

УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности(1014)

Решение кейс-заданий на уровень «Владеть»
Кейс 6.
Два последних десятилетия производители никеля не совершали сделок по слиянию. В текущем году этот процесс стартовал. Крупнейший в Канаде производитель никеля - компания Inco заявила, что за 10 млрд. долл. приобретает другую канадскую компанию - компанию Falcombridge. Это уже вторая крупнейшая сделка на рынке никеля: в августе в Австралии компания BHP-Billiton приобрела другое австралийское производство никеля - компанию WMC.

В настоящее время на долю пяти крупнейших компаний по производству никеля приходится более 60 % мирового производства. В таблице приводятся данные, характеризующие их доли в мировом производстве.

	Компания
	Доля в мировом производстве никеля, %

	«Норильский никель», Россия
	20

	Inco, Канада
	18

	BHP-Billiton, Австралия (с учетом WMC)
	13

	Falcombridge, Канада
	6

	PT Aneka Tambang, Индонезия
	5


Что касается цены на никель, то, как считают эксперты, она на пике - 15 тыс. долл. за тонну. В дальнейшем - понижение: в 2021 г. в среднем до 13 тыс. долл., а в 2022 г. - до 11 тыс. долл. за тонну.

Слияние канадских компаний превращает Inco в крупнейшего в мире производителя никеля и отодвигает «Норильский никель» на вторую позицию. Тем не менее информацию о покупке компании Falcombridge компанией Inco в «Норильском никеле» оценили как позитивное явление.

Русская медная компания, третий крупнейший производитель рафинированной меди в России, планирует выпускать никель. В условиях высоких цен на этот металл (порядка 31 тыс. долл. за тонну) и достаточно низкой себестоимости производства (в зависимости от технологии она может составить 5-10 тыс. долл. за тонну) выход в непрофильный для РМК бизнес вполне оправдан.

Строительство никелевого завода обсуждалось в ходе рабочей встречи администрации Алтайского края с представителем ООО «ТехноКомплекс» (входит в РМК). Компания занимается на Алтае разведкой и добычей кобальтникелевых руд Белининского месторождения. Разведанные запасы - 30,5 млн. т руды, в том числе 273 тыс. т никеля.

Вопросы:

1. Почему в компании «Норильский никель» слияние канадских производителей никеля (Inco и Falcombridge) оценили как позитивное явление? Чем обусловлена подобная оценка? Как слияние двух канадских производителей никеля отразится на степени концентрации продавцов на рынке никеля? Как это повлияет на рыночную власть продавцов?

2. Оправдались ли ожидания экспертов относительно динамики мировых цен на никель? Является ли фактическая динамика мировой цены на никель результатом слияния канадских производителей никеля?

3. Как в России за рассматриваемый период изменилась рентабельность в производстве никеля?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
По своему строению мировой рынок никеля относится к олигополии, так как его отличает высокий уровень концентрации продавцов - доля пяти крупнейших компаний по производству никеля в мировом производстве составляет более 60% - в сочетании с наличием высоких барьеров входа в отрасль. Если рассчитать индекс концентрации для четырех крупнейших компаний, то получим следующие результаты: до слияния к4 составлял 51%, а после слияния - к4= 62%. Слияния и поглощения только увеличивают степень концентрации и рыночную власть продавцов: после слияния бывшие конкуренты начинают вести согласованную ценовую политику, что может способствовать поддержанию цены на высоком уровне. В связи с этим прогноз цен на никель, в соответствии с которым ожидается их снижение, может не состояться.

Именно поэтому компания «Норильский никель» воспринимает слияние двух канадских компаний как позитивное явление: как крупнейший игрок объединенная компания будет иметь больше возможностей поддерживать высокие цены на никель.

Прогноз экспертов относительно динамики мировых цен на никель не оправдался: вместо ожидаемого понижения с 15 тыс. до 11 тыс. долл. за тонну цена поднялась до 31 тыс. долл. за тонну. Сделать однозначный вывод о причинах, вызвавших такой рост мировой цены на никель, на основе имеющейся информации невозможно. Можно только предположить, что на ее фактическую динамику оказали влияние как сделка по слиянию компании Inco с компанией Falcombridge, так и рост спроса на мировом рынке никеля.

Поскольку себестоимость производства одной тонны никеля в зависимости от технологии может составить 5-10 тыс. долл. за тонну, то, чтобы избежать завышения показателя рентабельности, для расчетов примем наибольшее значение себестоимости. Тогда получим наименьшее из возможных значений показателя рентабельности.

Рентабельность производства никеля за рассматриваемый период выросла с 50 до 210%.

Кейс 7.
Для американских производителей апельсинов 2022 г. может оказаться самым худшим за последние годы, - считают местные эксперты. Проблемы поставщиков связаны со значительным превышением предложения апельсинового сока над спросом на мировых рынках. В Бразилии и США, главных «апельсиновых» державах мира, в последние годы собирают рекордное количество апельсинов.

В прошлом году, например, поставки свежего сока из Флориды составили 619 млн. л, увеличившись по сравнению с 2021 г. почти в два раза. По оценкам американских экспертов, сегодня производители апельсинов в США зарабатывают на ящике цитрусовых весом 90 фунтов (40,5 кг) всего 2,55 долл., что существенно меньше, чем в 2010-е годы.

Помимо перепроизводства в Америке есть и ряд других причин, отрицательно влияющих на цены. Проявляют себя новые конкуренты. В нынешнем году в Азии, одном из крупнейших рынков реализации американских и бразильских апельсиновых натуральных соков, может появиться несколько крупных производителей апельсинов. Китай, например, в этом году должен собрать до 12 млн. т этих цитрусовых. По мнению экспертов, Китай сможет самостоятельно обеспечивать свои потребности в одном из самых популярных безалкогольных напитков. Мешает и почти полное отсутствие координации между участниками мирового апельсинового рынка. В прошлом году бразильские компании начали на рынке соков ценовую войну, что привело к снижению мировых цен сразу на 40–50 %. Цены опустились до самого низкого уровня за последние 14 лет, и рынку пришлось восстанавливаться в течение нескольких месяцев.

Вопросы:

1. Выделите мировые рынки, о которых идет речь в тексте.

2. Почему рекордные урожаи апельсинов, которые получили американские производители в 2000-е гг., их не обрадовали? Объясните логику возникновения проблем у американских производителей апельсинов. Приведите графическую интерпретацию.

3. Как динамика цен на цитрусовые сказалась на мировом рынке натуральных апельсиновых соков?

4. Как сказалось на мировых рынках апельсинов и апельсинового сока появление в Азии крупных производителей апельсинов? Приведите графическую интерпретацию. Укажите четко, изменение спроса или изменение предложения повлекло за собой отрицательную динамику цен на цитрусовые.

5. Что такое ценовая война? Почему бразильские компании вели ее на рынке соков, если это привело к снижению мировых цен на 40-50 %? Разве бразильским компаниям невыгодны высокие цены на цитрусовые?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
Рекордные урожаи апельсинов в Бразилии и США, главных поставщиках этой продукции на мировой рынок привели к увеличению предложения апельсинов и, следовательно, снижению их цены. Говорить об изменении спроса на апельсины материал статьи оснований не дает, но в результате роста предложения апельсинов вырос объем их продаж. Поскольку затраты производителей апельсинов в США в эти годы существенно не снизились, падение цен на цитрусовые привело к снижению прибылей американских производителей.

Рост объема продаж апельсинов не компенсирует падение прибыли в результате снижения цен.

Снижение цен на апельсины, которые являются, как известно, сырьем для производства натуральных апельсиновых соков, послужило причиной увеличения предложения апельсинового сока как на внутренних рынках Бразилии и США, так и на мировом рынке. В результате цена натурального апельсинового сока на мировом рынке упала, а объем продаж увеличился.

Появление крупных производителей апельсинов в Азии, которая, как указано, была одним из крупнейших рынков реализации американских и бразильских апельсиновых натуральных соков, приведет к тому, что спрос как на апельсины, так и на свежие апельсиновые соки на мировых рынках (основными поставщиками на которые являются США и Бразилия) снизится, так как потребность в этих продуктах будет частично или полностью покрыта азиатскими производителями.

Ценовая война - это последовательное снижение цен конкурирующими фирмами на рынке олигополии. В действительности поставщиков апельсинов на мировой рынок не так уж мало. Поэтому, когда бразильские апельсиновые компании снизили цены, их конкуренты, чтобы не потерять покупателей и сохранить свои объемы продаж, вынуждены были также снизить цены. Бразильские поставщики вновь снизили цены, конкуренты были вынуждены снова пойти на снижение цен. В результате мировые цены на апельсины упали на 40-50%. Низкие цены выгодны покупателям, но разорительны для компаний, которые теряют значительную долю прибыли или даже несут убытки. Ценовую войну бразильские компании развязали не потому, что высокие цены на апельсины им не выгодны. Цель ценовой войны - вынудить конкурентов продавать апельсины по убыточным ценам, разорить их и заставить уйти с рынка.

Кейс 8.
Панзано, Италия - сотни поклонников знаменитых тосканских стейков фьюрентино толпились перед мясной лавкой Дарио Чеккини. На появление хозяина лавки толпа отреагировала одобрительным гулом - Чеккини объявил об открытии необычного аукциона. Лотами на нем были сочные куски сырой говядины на косточке.

С 1 апреля в большинстве европейских стран стейки фьюрентино попали в список продуктов, запрещенных к продаже, - так Европа пытается бороться против распространения губчатой энцефалопатии (BSE), более известной под названием «коровье бешенство». Медики полагают, что люди заболевают в результате употребления в пищу мяса больных животных. Из страха перед болезнью в Европе были забиты сотни тысяч голов рогатого скота.

Участников аукциона, организованного Чеккини, ничуть не обеспокоило то, что куски мяса, выставленные на торги, были на косточках - по мнению специалистов, именно в костной ткани гнездится основное количество патогенных микробов, вызывающих заболевание. Не смущало их и то, что стейки были получены от мясоперерабатывающего комбината Cremonini, а первый в Италии случай BSE был зарегистрирован на одной из боен, принадлежащих именно этой компании. Несмотря ни на что, стейки весом до 2,5 кг, обычная цена которых не превышает 50 долл., на этом аукционе уходили за 5000 долл.

Максимальную цену - 5000 долл. - за вожделенный и запретный кусок мяса заплатил ювелир из Флоренции Стефано Гушелли Брандимарте. - Я знаю, что BSE - тяжелое заболевание, - говорит он, - и запрет на такие стейки, может быть, вполне обоснован. Но те, кто ест фьюрентино, ничего не боятся и будут есть их всегда!

Недавние страхи перед BSE, охватившие Европу, не слишком сильно умерили любовь европейцев к мясу. Поначалу, когда на континенте были обнаружены первые случаи коровьего бешенства, некоторые и впрямь вознамерились пересмотреть свои гастрономические привычки. Однако сейчас, по данным Еврокомиссии потребление говядины снова начало расти.

В апреле потребление мяса на континенте было на 18 % ниже, чем в прошлом году, однако оно заметно выросло по сравнению с февралем, когда потребление говядины было на 28 % меньше, чем за соответствующий период. По мнению производителей продуктов питания, к концу года спрос на говядину вернется к «допаническому» уровню.

Европейцы любят мясо. В опросе, который проводился германским журналом для женщин, 63 % опрошенных заявили, что вегетарианская кухня менее питательна, а около 30 % опрошенных сказали, что их домашние обещали бойкотировать обеды без мяса. Попытки использовать страх людей перед BSE, чтобы протолкнуть на массовый рынок такие экзотические продукты, как мясо страуса, кенгуру или крокодила, успехом не увенчались.

Вопросы:

1. Какие изменения претерпели предпочтения европейцев (в связи с угрозой заболевания и последующими событиями?

3. Каким образом будут изменяться предпочтения европейцев, если в набор будут включены говядина и другие виды мяса (страуса, кенгуру или крокодила)?

4. Как будут изменяться предпочтения для итальянцев, участвовавших в аукционе, о котором идет речь в статье, по сравнению с предпочтениями прочих европейцев?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
1. Для европейцев мясо и прочие продукты питания могут быть представлены в виде стандартных предпочтений Кобба-Дугласа. У нас нет оснований полагать, что европейские потребители (за исключением итальянцев) как-то по-особенному относятся к мясу по сравнению с прочими продуктами.

Статья приводит информацию о том, что вначале, под влиянием паники, были пересмотрены вкусовые привычки европейцев в сторону сокращения потребления мяса - что привело, в частности, к резкому уменьшению спроса на говядину. Можно предположить, что потребители хотели бы получать один и тот же уровень полезности от товарного набора до и после проникновения болезни в Европу. Это означает, что товарные наборы должны находиться на одной кривой безразличия. 

2. Можно было бы предположить, что другие виды мяса и говядина являются взаимозаменяемыми товарами. Однако опыт показывает (как свидетельствует статья), что даже при угрозе заболевания попытки «использовать страх людей перед BSE, чтобы протолкнуть на массовый рынок такие экзотические продукты, как мясо страуса, кенгуру или крокодила, успехом не увенчались». Таким образом, для европейцев экзотические виды мяса - плохие заменители говядины. Предпочтения потребителей по-прежнему могут быть описаны функцией типа Кобба-Дугласа.

3. Для итальянцев, согласно информации, представленной в статье, мясо является предпочитаемым благом. Типичную точку зрения представляет ювелир из Флоренции: «...те, кто ест фьюрентино, ничего не боятся и будут есть их всегда!» В сравнении с говядиной прочие продукты менее значимы для итальянцев, их можно охарактеризовать как «нейтральный товар». Поэтому для итальянцев вид кривых безразличия соответствует набору «строгое предпочтение и нейтральный товар».

Кейс 9.
Доля наличности в общей денежной массе в странах с развитыми рыночными отношениями не велика. Так, в США она составляет, в среднем, 6-7 %, в Великобритании не превышает 6 %, во Франции – 8 %, в Японии – 8 %. В таблице приводятся данные, характеризующие структуру денежной массы России (на начало года, млрд руб.).

	Денежный агрегат
	2016 г.
	2017 г.
	2018 г.
	2019 г.
	2020 г.
	2021 г.
	2022 г.

	М2 (денежная масса)
	448,3
	704,7
	1154,3
	1612,6
	2134,5
	3212,7
	4363,3

	М0 (наличные деньги)
	187,8
	266,6
	418,9
	583,8
	763,2
	1147,0
	1534,8


В России денежная масса (в национальном определении) рассчитывается как денежный агрегат М2 и включает следующие компоненты: наличные деньги в обращении и безналичные средства (средства на различных счетах до востребования и срочных счетах, открытых в кредитных организациях в валюте Российской Федерации).

Вопросы:

1. Почему высокая доля наличных денег в денежной массе страны позволяет косвенным образом получить оценку масштабов теневой экономики? С чем это связано?

2. Что можно сказать об уровне развития финансового рынка и финансовых инструментов, способных служить средством сохранения ценности в условиях инфляции?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
1.В отличие от стран с развитыми экономиками рыночного типа в России доля наличных денег в денежной массе очень велика: в рассматриваемый период этот показатель колебался в пределах 35-42%. С одной стороны, это объясняется неразвитостью финансового рынка, на котором домашним хозяйствам предлагается очень узкий спектр финансовых инструментов, способных в условиях инфляционной экономики служить средством сохранения ценности, с другой стороны, недоверием населения финансовым посредникам. Так, в кризисных годах в условиях дестабилизации финансового сектора в России, доля наличных денег в М2 была максимальна - почти 42%. Кроме этого, высокая доля наличных денег в денежной массе страны может быть обусловлена значительными масштабами теневой экономики.
2. На этом показателе основан один из методов косвенной оценки масштабов теневой экономики: чем выше доля наличных денег в денежной массе, тем больше возможностей у частных агентов оплачивать нелегальные сделки и получать неучтенные доходы. Причина, по которой люди и фирмы, занимающиеся незаконной деятельностью (уклонением от налогов, производством контрафактной продукции, контрабандой), предпочитают наличность, состоит в том, что в отличие от банковских депозитов наличные деньги обеспечивают анонимность их владельцам. Сделки, оплачиваемые наличностью, государству значительно сложнее контролировать по сравнению со сделками, которые оплачиваются в безналичной форме через банковскую систему. 

Кейс 10.
Участникам саммита ВТО так и не удалось заключить соглашений о торговле, инвестициях и конкуренции. Переговоры, в которых участвовали представители 146 стран - членов ВТО зашли в тупик уже через несколько дней после начала конференции. Расхождения во мнениях между развитыми и развивающимися странами проявились практически по всем вопросам повестки дня, наиболее важными из которых были аграрные субсидии, торговые барьеры, тарифы и инвестиции.

В частности, развивающиеся страны требуют от развитых сократить субсидии сельскохозяйственным производителям, на что в Европе, США и Японии суммарно расходуется 300 млрд. долл. в год. Сумма аграрных субсидий Евросоюза превышает суммарный ВВП всей Африки, при этом Европа производит горы невостребованной рынком продукции. Хотя сельское хозяйство и не является важной отраслью в развитых странах, политики поддерживают его субсидиями для того, чтобы сохранить за собой избирателей, - считает Брижит Гранвилль из Королевского института международных отношений в Лондоне. Во Франции, например, в сельском хозяйстве работает 6 % занятых, которые производят лишь 3 % ВВП, в Японии эти показатели - 5 и 1 % соответственно. Вместо того, чтобы перестраивать собственную экономику и направлять излишки рабочей силы в другие сектора, развитые страны предпочитают аграрные субсидии.

Ярким примером использования субсидий является хлопок. Например, США - крупнейший в мире производитель хлопка - ежегодно предоставляет 25 тысячам фермеров 4 млрд. долл. субсидий. Эта сумма превышает рыночную стоимость выращиваемого в Соединенных Штатах хлопка. Как утверждает Вашингтон, эта мера необходима для поддержания на плаву американских фермеров. Объем субсидий выращивающим хлопок американским фермерам в три раза превышает объем американской помощи Африке. Из-за этих субсидий в странах Западной и Центральной Африки 10 млн. крестьян-хлопкоробов, многие из которых живут менее чем на один доллар в день, недополучают 1 млрд. долл. от экспорта.

Развивающиеся страны требуют от развитых государств сократить неоправданно высокие тарифы на аграрное сырье, а также на продукцию пищевой и легкой промышленности. Средние тарифы на импорт европейской продукции в США составляют всего 2 % от стоимости. В то же время средние тарифы на импорт в США продукции из некоторых развивающихся стран оказываются в 20 раз выше. США и Евросоюз в ответ на требования развивающихся стран хотят снижения тарифов на импорт промышленной продукции из развитых стран.

Вопросы:

1. Что такое субсидии и тарифы? К каким мерам - прямым или косвенным - государственного регулирования рынка они относятся?

2. Как воздействуют на рыночное равновесие субсидии сельхозпроизводителям в развитых странах? Как изменились цены на внутреннем рынке сельхозпродукции для покупателей и производителей? Как аграрные субсидии повлияли на выигрыши производителей и покупателей сельхозпродукции?

3. Почему из-за субсидий американским фермерам, производителям хлопка, страдают 10 млн крестьян-хлопкоробов в странах Западной и Центральной Африки?

4. Какое воздействие на внутренние рынки аграрного сырья и продовольствия стран Европы и США оказывают высокие тарифы на продукцию развивающихся стран? Одинаково ли отношение производителей и покупателей к высоким тарифам на ввоз продукции из развивающихся стран?

5. Почему снижение тарифов на промышленные товары из развитых стран невыгодно развивающимся странам?

ПРИМЕРНЫЙ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ:  
1. Субсидии — это денежные выплаты государства покупателям или продавцам товара. Тарифы — это обязательные сборы, взимаемые без встречных обязательств государством с продавцов или покупателей товара. Устанавливая тарифы и субсидии покупателям и/или продавцам, государство воздействует на спрос или предложение товара и таким образом опосредованно оказывает воздействие на его цену и объем продаж.

2. Тарифы и субсидии - косвенные меры регулирования рынка государством, в отличие от мер прямого вмешательства государства в процесс взаимодействия спроса и предложения через ограничение либо объема продаж (введение квот), либо цен (фиксация цен).

3. Субсидии, выплачиваемые сельхозпроизводителям в развитых странах, компенсируют им часть затрат на производство сельскохозяйственной продукции, и предложение ее возрастает. Несмотря на рост выигрышей общество в целом от введения субсидий, тем не менее, проигрывает, так как в производство сельхозпродукции направляются избыточные ресурсы, отвлекаемые из других отраслей, и производится излишнее, по сравнению с конкурентным рынком, количество продукции. Именно об этом говорит автор статьи, упрекая развитые страны в нежелании перестраивать экономику и направлять излишки рабочей силы в другие сектора.

В результате субсидий американские производители хлопка получили возможность продавать свою продукцию на мировом рынке по демпинговым ценам.

4. Демпинговые цены - это искусственно пониженные цены, которые, возможно, ниже затрат на производство товара. Однако продажа хлопка по ценам, не покрывающим затраты на производство, американским хлопкоробам разорением не грозит, так как они получают субсидии государства. Наводнение мирового рынка дешевым американским хлопком увеличило предложение хлопка и привело к снижению мировых цен на хлопок. Крестьяне-хлопкоробы из стран Западной и Центральной Африки вынуждены продавать хлопок по низким ценам мирового рынка. Эти цены не окупают затрат крестьян-хлопкоробов в странах Западной и Центральной Африки на производство хлопка, и они разоряются.

 
Высокие тарифы на продукцию из развивающихся стран повышают затраты африканских крестьян на экспорт аграрного сырья, а также продукции пищевой и легкой промышленности. Экспорт этой продукции в развитые государства снижается, снижая предложение аграрного сырья, продукции пищевой и легкой промышленности на внутренних рынках стран Европы и США. 

Таким образом, высокие тарифы на экспорт продукции из развивающихся стран повышают цены внутреннего рынка в странах Европы и США. Они выгодны производителям этой продукции в развитых странах и невыгодны покупателям.

5. Снижение тарифов на импорт промышленных товаров из развитых стран приведет к росту предложения товаров, производимых в странах Европы и США, на внутренних рынках развивающихся стран и снижению цен. От снижения цен пострадают производители промышленной продукции в развивающихся странах. Это не может не беспокоить развивающиеся страны, которые заинтересованы в развитии отечественного промышленного производства.

Приложение 4

Презентация

УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений(766)

УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности(1014)
Выполнение презентаций на уровень «Уметь»
Презентация 1. Предмет и методы экономики

1. Блага. Потребности, ресурсы. Экономический выбор. Экономические отношения.

2. Общество и экономика. Общественное производство.

3. Фундаментальные проблемы экономики.

4. Экономика, ее предмет и объект познания. Структура экономической науки.

5. Функции и задачи экономики.

6. Методы познания экономики.

Презентация 2. Основные этапы развития экономической науки

1. Генезис экономической науки. Обзор истории мировой экономической мысли. 
2. Меркантилизм. 
3. Теория физиократической школы. 
4. Классическая теория А. Смита и Д. Рикардо. 
5. Марксизм. 
6. Теория предельной полезности и предельной производительности (маржинализм). 
7. Экономикс А. Маршалла. 
8. Кейнсианство и монетаризм. 
9. Современные направления развития экономической теории (новая институциональная экономика,  экономика предложения, неолиберализм, концепция неоклассического синтеза). 
10. Нобелевские лауреаты в области экономической науки. Вклад российских ученых в развитие мировой экономической науки.

Презентация 3. Теория спроса и предложения

1. Рыночный механизм и его основные элементы. 
2. Индивидуальный спрос. Рыночный спрос: кривая спроса, закон спроса, факторы, влияющие на изменение спроса. 
3. Рыночное предложение: кривая предложения, закон предложения, факторы, влияющие на изменение предложения. 
4. Эффект дохода и эффект замещения. 
5. Эластичность спроса и предложения. 
6. Рыночное равновесие спроса и предложения. Равновесная цена. 
7. Нарушения рыночного равновесия цен. Регулирование цены: цена «пола» и цена «потолка».
Презентация 4. Деятельность фирмы в условиях совершенной и несовершенной конкуренции

1. Конкуренция: её сущность и роль в развитии человеческого общества. Формы и методы конкуренции. 
2. Фирма в условиях чистой (совершенной) конкуренции. Максимизация прибыли фирмы в условиях совершенной конкуренции. 
3. Механизм монополистической конкуренции. Цена и объем производства в условиях монополистической конкуренции. 
4. Неценовая конкуренция. 
5. Олигополия как рыночная структура. Особенности рынка олигополий. Экономическая эффективность и общественная полезность олигополии.
6. Чистая монополия. Монопсония. Естественные монополии. 
7. Оценка монопольной власти. Ценовая дискриминация. Монополия и эффективность. 
8. Антимонопольное (антитрестовое) законодательство и регулирование экономики. 
9. Проблемы и перспективы развития конкуренции в России на современном этапе.
Презентация 5. Факторы производства. Ценообразование на факторы производства

1. Рынки факторов производства. Особенности ценообразования на факторы производства. 
2. Рынок земли и рентные отношения. Экономическая рента. Дифференциальная рента. Арендная плата. Цена земли. 
3. Рынок труда и заработная плата. Спрос и предложение на рынке труда. 
4. Заработная плата: сущность и формы. Дифференциация ставок заработной платы. Совершенствование оплаты труда. 
5. Рынок капитала и процент. Спрос и предложение на ссудный капитал. 
6. Дисконтирование. Ссудный процент. 
7. Предпринимательство. Прибыль как факторный доход. 
8. Источники экономической прибыли. Экономические риски. Теория «погони и бегства». 
9. Знания как экономический ресурс. Рынок знаний. НТП.

Презентация 6. Рынок ценных бумаг. Фондовая биржа

1. Капитал в форме ценных бумаг. 
2. Виды ценных бумаг. 
3. Доходы на ценные бумаги.
4. Структура рынка ценных бумаг. 
5. Фондовая биржа и механизм ее регулирования. 
6. Виды сделок на фондовых биржах. 
7. Биржевые индексы и котировки. 
8. Внебиржевой рынок.

Презентация 7. Денежно-кредитная система государства

1. Денежная система и ее элементы. 
2. Сущность и функции денег. 
3. Виды денег. Электронные средства платежа. 
4. Спрос и предложение на деньги. 
5. Денежная масса и денежный оборот. Денежные агрегаты. 
6. Теория денежного обращения. 
7. Неоклассический синтез. Уравнение Фишера. 
8. Сущность, функции и формы кредита. Принципы кредитования. 
9. Кредитная система государства. Политика «дешевых» и «дорогих» денег.

Презентация 8. Банковская система государства. Финансовая система государства

1. Банковская система государства и ее структура. 
2. Виды банковских систем. 
3. Центральный банк и его функции. 
4. Основные функции и операции коммерческих банков.
5. Финансово-кредитные институты. 
6. Финансовая система и ее структура. 
7. Принципы построения финансовой системы.

Презентация 9. Бюджетная система государства. Налоговая система государства. Фискальная политика государства

1. Бюджетная система. 
2. Государственный бюджет, его функции и структура. Бюджетный федерализм. 
3. Бюджетный дефицит и государственный долг. Проблема внешнего долга. 
4. Сущность налога. Виды и группы налогов. Федеральные, региональные и местные налоги. 
5. Принципы и формы налогообложения. Функции налогов. 
6. Кривая Лаффера. 
7. Декларация о доходах. 
8. Фискальная (бюджетно-налоговая) политика государства. Государство и совокупный спрос. Налоги и совокупное предложение. 
9. Автоматическая и дискреционная фискальная политика.

Презентация 10. Государственное регулирование экономики

1. Экономическая политика государства. 
2. Необходимость государственного регулирования экономики. 
3. Экономические функции правительства. 
4. Формы и инструменты государственного регулирования экономики. 
5. Государственное предпринимательство. 
6. Кейнсианская и неоконсервативная модели государственного регулирования. 
7. Теория общественного выбора.
8. Государственный сектор в рыночной экономике. 
9. Границы государственного регулирования экономики.

Презентация 11. Доходы населения и социальная политика государства

1. Формирование и распределение рыночных доходов. 
2. Номинальный и реальный доход. 
3. Проблема неравенства доходов. Кривая Лоренца и коэффициент Джини. 
4. Государственная политика доходов. 
5. Доходы от теневой экономики. 
6. Цели, функции и инструменты реализации социальной политики государства.

7. Система социальной защиты и социальных гарантий населения. 
8. Потребительская корзина прожиточного минимума и индекс потребительских цен.
Презентация 12. Международные экономические отношения

1. Сущность, структура, тенденции развития мирового хозяйства. Мировой рынок. Факторы развития международного разделения труда. 
2. Международная торговля, ее значение и формы. Теория абсолютного и сравнительного преимущества. 
3. Регулирование международной торговли. Свободная торговля и политика таможенной защиты (протекционизма). 
4. Международная миграция капитала. Международные инвестиции и формы их движения. Международный рынок ссудных капиталов. Транснациональные корпорации. 
5. Международная миграция рабочей силы. Государственное и межгосударственное регулирование международной трудовой миграции. 
6. Международная валютная система и этапы ее развития. Валютный курс и инструменты его регулирования.  Валютный рынок.  
7. Платежный и торговый баланс страны. 
8. Международная экономическая интеграция и интеграционные объединения. Теории международной экономической интеграции. Интеграционные группировки мира.

Приложение 5

Вопросы для семинаров

УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений(766)

УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности(1014)
Подготовка вопросов для семинаров на уровень «Знать»
Семинар 1. Экономические системы. Собственность как экономическая категория

1. Понятие экономической системы. Теории экономических систем. Типы и модели экономических систем.

2. Рыночная экономика свободной конкуренции (чистый капитализм).

3. Традиционная экономическая система.

4. Административно-командная система.

5. Смешанная экономика.

6. Современная рыночная экономика (современный капитализм).

7. Собственность как основа экономической системы общества. Трактовка собственности в разных экономических школах.

8. Типы и формы собственности, их эволюция и трансформация.

9. Собственность и экономические интересы. Экономическая теория прав собственности. Теорема Коуза.

10. Разгосударствление и приватизация собственности.

Семинар 2. Теория потребительского поведения

1. Теория предельной полезности. 
2. Закон убывающей предельной полезности (Первый закон Госсена). Правило максимизации полезности. 
3. Проблема оценки полезности экономических благ: количественный и порядковый подходы (кардинализм и ординализм). 
4. Предпочтение потребителей. 
5. Кривые безразличия и их свойства. 
6. Предельная норма замещения. Бюджетные линии. 
7. Поведение рационального потребителя. Потребительское равновесие. Кривые Энгеля.
Семинар 3. Издержки производства и доходы фирмы

1. Фирма как основной элемент хозяйственной деятельности. Организационные формы предпринимательства. Индивидуальное предпринимательство.

2. Альтернативные издержки. Издержки утраченных возможностей. Явные и неявные издержки. 

3. Структура издержек фирмы: общие, средние и предельные издержки; прямые и косвенные издержки, постоянные, переменные и валовые издержки; средние издержки.

4. Издержки производства в краткосрочном и долгосрочном периоде. 

5. Эффект масштаба. Минимизация издержек. 

6. Понятие дохода и прибыли. Общий, средний и предельный доход. 

7. Экономическая и бухгалтерская прибыль. 

8. Рентабельность и пути ее повышения. Банкротство предприятия.

Семинар 4. Система национальных счетов и ее показатели

1. Национальная экономика как целое. Кругооборот доходов и продуктов. 
2. Система национальных счетов: понятие, основные принципы и методология. Структура системы национальных счетов. 
3. Валовой внутренний продукт (ВВП) и валовой национальный продукт (ВНП): состав и способы измерения. 
4. Основные макроэкономические показатели национальных счетов: чистый национальный продукт (ЧНП), национальный доход (НД), личный доход (ЛД), располагаемый доход (РД). 
5. Индексы цен. 
6. Чистое экономическое благосостояние общества. 
7. Национальное богатство: структура и способы измерения.

Семинар 5. Макроэкономическое равновесие и его механизм

1. Совокупный спрос и совокупное предложение. 
2. Эффект храповика. 
3. Стабилизационная политика. 
4. Равновесие на товарном рынке. Модель равновесия Вальраса. Теория катастроф. 
5. Потребление и сбережение, их влияние на создание национального продукта. Инвестиции. Парадокс бережливости. 
6. Государственные расходы и налоги. Эффект мультипликатора. 
7. Классическая и кейнсианская модель AD-AS. 
8. Модель IS-LM Хикса-Хансена. 
9. Монетаристская модель равновесной динамики.

Семинар 6. Макроэкономическая нестабильность и экономический рост

1. Цикличность как форма движения рыночной экономики. Экономический цикл и его фазы. 
2. Теория длинных волн Кондратьева. 
3. Структурные циклы. Причины экономических циклов. Государственное антициклическое регулирование. 
4. Проблема занятости населения и безработицы. Классическая, кейнсианская и монетаристская теории занятости. 
5. Причины и формы безработицы. Закон Оукена. 
6. Последствия безработицы. Государственное регулирование рынка труда. 
7. Инфляция: сущность, виды и причины. Измерение инфляции. Модели инфляции. 
Инфляция и безработица. Кривая Филлипса. 
8. Экономические и социальные последствия инфляции. Антиинфляционная политика государства. 
9. Понятие экономического роста. Типы экономического роста. НТП и НТР как факторы экономического роста. Темпы экономического роста. 
Приложение 6

Зачет

Примерные вопросы к зачету, 4 курс, 7 семестр

1. Экономика, ее предмет и объект познания. Функции, задачи и методы экономики.

2. Понятие экономической системы. Типы и модели экономических систем.

3. Возникновение и развитие экономической теории. Обзор истории мировой экономической мысли. Современные направления развития экономической теории.

4. Собственность как экономическая категория. Типы собственности. Теорема Коуза. Разгосударствление и приватизация собственности.

5. Рыночный спрос: кривая спроса, закон спроса, факторы, влияющие на изменение спроса. Эластичность спроса.

6. Рыночное предложение: кривая предложения, закон предложения, факторы, влияющие на изменение предложения. Эластичность предложения.

7. Рыночное равновесие спроса и предложения. Равновесная цена. нарушения рыночного равновесия цен.

8. Теория предельной полезности. Закон убывающей предельной полезности Кардинализм и ординализм.

9. Предпочтение потребителей. Кривые безразличия и их свойства. Бюджетные линии.

10. Поведение рационального потребителя. Потребительское равновесие. Эффект дохода и эффект замещения. Кривые Энгеля.

11. Издержки производства.

12. Доходы фирмы. Рентабельность и пути ее повышения.

13. Фирма в условиях чистой (совершенной) конкуренции.

14. Чистая монополия. Естественные монополии. Монопсония.

15. Механизм монополистической конкуренции. Неценовая конкуренция.

16. Олигополия как рыночная структура.

17. Антимонопольное (антитрестовое) законодательство и регулирование экономики.

18. Рынок земли и рентные отношения. Цена земли.

19. Рынок труда и заработная плата.

20. Рынок капитала и процент. Дисконтирование.

21. Предпринимательство. Прибыль как факторный доход.

22. Система национальных счетов: понятие, основные принципы и методология. Структура системы национальных счетов.

23. Валовой внутренний продукт (ВВП) и валовой национальный продукт (ВНП): состав и методы расчета. Основные макроэкономические показатели национальных счетов.

24. Чистое экономическое благосостояние общества. Национальное богатство: структура и способы измерения.

25. Совокупный спрос и совокупное предложение. Макроэкономическое равновесие в экономике.

26. Экономический цикл и его фазы. Теория длинных волн Кондратьева. Государственное антициклическое регулирование.

27. Проблема занятости населения и безработицы. Причины и формы безработицы. Закон Оукена. Государственное регулирование рынка труда.

28. Инфляция: сущность, виды и причины. Инфляция и безработица. Кривая Филлипса. Антиинфляционная политика государства.

29. Экономический рост. Типы экономического роста. Государственное регулирование экономического роста.

30. Рынок ценных бумаг. Виды ценных бумаг.

31. Фондовая биржа. Виды сделок на фондовых биржах. Биржевые индексы.

32. Денежная система и ее элементы. Виды и функции денег. Уравнение Фишера.

33. Сущность, функции и формы кредита. Принципы кредитования. Кредитная система государства.

34. Банковская система государства. Центральный банк и его функции. Основные функции и операции коммерческих банков.

35. Бюджетная система. Государственный бюджет. Бюджетный дефицит и государственный долг.

36. Сущность налога. Виды и группы налогов. Принципы, формы и функции налогообложения. Кривая Лаффера.

37. Бюджетно-налоговая (фискальная) политика государства. Автоматическая и дискреционная фискальная политика.

38. Государственное регулирование экономики. Границы государственного регулирования экономики.

39. Формирование и распределение рыночных доходов. Доходы населения.

40. Социальная политика государства. Система социальной защиты и социальных гарантий населения.

41. Сущность, структура, тенденции развития мирового хозяйства. Международное разделение труда.

42. Международная торговля, ее значение и формы. Регулирование международной торговли.

43. Международная миграция капитала. Транснациональные корпорации.

44. Международная миграция рабочей силы: виды, причины, особенности. Государственное регулирование международной трудовой миграции.

45. Международная валютная система и этапы ее развития. Валютный курс и инструменты его регулирования. Платежный и торговый баланс страны.

46. Международная экономическая интеграция и интеграционные объединения. Интеграционные группировки мира. Экономическая интеграция на постсоветском пространстве. 


